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I. 

Néhány lap államéletünk s alkotmányunk viszontagságainak könyvéből. 

(884-1790.) 

(Folytatás és vége i elejét lásd a tavali tudósítványban.) 

"Les gens instruits savent fort bien que l' histoire 
se fait, mais qu' on ne la fait 1'88; qu' on peut l' éCJ'ire, 
maia qu' on ne la compose point." 

Michaud. 

VI. Az Anjouk elseje. - Nem lesz vonzó II kép" melyet r szünteti a zavargásokat , szabályozza a pénz- és hadügyet , 
magunknak a XIV. század elejéről alkothatunk. Az Arpádház I csakhogy - országgyülésen kivül. Lássuk közelebbről e két 
kihalta szerencsétlenséget hozott a hazára, melyet anélkül is utóbbit. 
eleget marcangolt a IV. László korában féktelenséghez szokott Mik voltak a király és illetőleg az állam jövedelmei, 
oligarchia és a kún-világ. Növelték a bajt az ellenkirályok , I. v. Szent Istvánról szólva, említettem. Ezek mellett más is 
kik közt a nemzet pártokra szakadt; de mi a sebet még ége- létezett, az úgynevezett "kamarai nyereség" (lucrum camerae), 
tőbbé tette, az a pápai beavatkozás, mely ll. tekintélyes nem- mely mintegy 300 éven át valóságos átka volt közgazdásza
zeti párt ellenében Róbert Károlyt, a pápai hübérest, tolta tunknak. I. Béla három évig uralkodott, és a krónikás őt 
fel ellenkirályul. Végre Vencel távozta és lemondása, vala- jellemezvén , örömáradozással mondja, hogy: "A pénzlábat 
mint Ottónak fogságbóli megszökte után Róbert Károly lesz egész életében nem változtatta." A "kamarai nyereség" cimü 
királylyá. köz adó kellemetlen lehetett bármely király alatt; de legkelle-

De ll. koronázási szertartás, mit négyszer hajtottak rajta metlenebbé vált az Il. Endre korában. Róbert Károly is kény
végre, nem adhatta meg neki a királyi tekintélyt; mert nem telen volt még jó ideig fentartani a kamarai nyereséget; azon~ 
volt a pénznek s ezáltal a hatalom birtokában. Károly nem ban ezzel~és ehhez :hasonló forrásokkal ö zaklatások mellett 
csüggedett, s mit a bitor Csák Máté ellen fegyvarrel ki nem is csak pillanatnyilag segített kincstárán. 1323-ban az ország 
vihetett, azt az idöre bizta. Ez orvos a királyság tekintélyén egyházi és világi urai és nemesei egymással tartott értekezés 
s hatalmán ejtett sebeket behegeszté: Csák Máté meghal, a után kivánták a királytól, és ő ráállott, hogy mindenik job
többiek megMdolnak. Mondják, a király erélye Csák halála i bágyuk és külön az ország mindenik lakosa félfertót e/s márkát) 
e18tt ernyedt volna; ez a jóakaratú hazafiakra zsibbasztólag : fizessen jobb pénz veretésére. Eszerént 1323-ban közvetlen 
hathatottj de az, hogy a király ledér életet élt; hogy sok ',' adó fizettetett Magyarországon (Szalay L., i. m. II. k. 154. 1.). 
visszaélést követett el az alkotmányban ; bogy országgyülés A szepesi szászokat 1400., az erdélyieket 1200 márka királyi 
nem tartása által a nemzetet egyik sarkalatos jogától fosztotta adó fizetésére kötelezte. De ezzel a pénzügy nem döntetett el 
meg: még hatalmas ellenzéket is támasztott 1318-ban különö- végleg; részletesen szabályozta azt a király élte utolsó évében 
sen a főpapságban. Az ekkor tartott kalocsai zsinatból a püs- I 1342-iki február 2-án kelt rendelete által, mely szerént a 
pökök nemcsak a király botrányos élete ellen kelnek ki, s I kamarai nyereség fejében minden porta vagy kaputól fizetendő 
országgyülés összehivását a bajok orvoslására. követelik, hanem adó 18 denárra határoztatott, mely alól igen kevesen menttettek 
az Avignonban székelö pápához is menesztenek Károlyellen föl; a kisebb nemesség fizette azt. 
panaszos levelet, melyböl a király visszaélései, aik o tmány- , A mint a pénz-, azonképen a hadügy is tönkre volt 
ellenes eljárása eléggé kiderül. Eszerént a király: országgyü- il téve, midőn Hóbert Károly az ország kormányát kezeibe vette. 
léseket nem tart; az egyháziakat , kiket törvénytelen adózá- !I Min nyugodott ez, és ki volt megrontója, fólebb volt aik al
sokkal terhel s terheltetni enged, javadalmaik élvezetében az 1'1 mam vázolni. A király mindent elkövetett, hogy a régi hon
eröszakoskodások ellen nem védi, s azért a fópapok a kalocsai I védelmi rendszert visszaállitsa ; de ez ném sikerült, s igy más 
zsinatban kölcsönös védelmök végett szövetségre léptek, mi :1 módokról volt kénytelen gondoskodni, hogy haderöre szert 

, I , 

nagyrészt Károly önkénye ellen is volt intézve. Es a püspö- II tehessen. Es a mód, mely által 9~lját érni óhaj tá , a magyar 
kök ez eljárásának volt hatása. A király még az évben tart li ember jellemének megfelelő volt. O lovagszellemet, vetélkedést 
országgyülést , melynek végzései azonban nem jutottak ránk; ii a fegyverszolgálatban igyekezett a főnemességben lovagjátékok 
de a kormány ban ezentúl nagyobb tevékenységet fejt ki: meg- ~ tartása, vitézrendek és címerek osztogatása által is ébreszteni. 
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Megengedte, hogy kik nagyobb hadcsapatokat , "banderiumo
kat" állítanak, saját cimereikkel ékesített zászlaik alatt külön 
vezethessék a táborba. Hogy a királyi tisztségek keresettebbek 
legyenek, a királyi tanácsosok I f'óispánok s udvari főtisztek 
hatósági körét tágította , egy személyre több tisztséget ruhá
zott; igy a főnemespég hiúságát felizgatta, hogy őket minél 
nagyobb banderiumok kiállítására birja; még a főpapokat is 
kötelezte, hogy jószágaik és dézsmáik arányában fegyveres 
csapattal jelenjenek meg a királyi zászlók alatt. 

Károly azon, nem mindennapi fejedelmek közé tartozik, 
kik kitűzött célj okat sohasem tévesztik szemeik elől; de ellen
kezőleg annak elérésére minden lehető eszközt felhasználnak. 
És ez az oka, hogy e fejedelmek szabadulni kivánnak olykor 
az alkotmány megszoritó korlátai közül. 133S-ki év folytában 
a főpapok ismét vádat emeltek Károly ellen, hogy nem hajtja 
lelkiismeretesen végre az ősök törvényeit. Károly ugyanis az 
egyházi javakat oly tőkének tekintette, melynek kamatai 
részéhez neki is, mint főkegyúrnak , joga van. Ez okból a 
megürült püspökségeket a törvényes időn túl sem engedte 
betöltetni, azok jövedelmeit szedte, az elhunyt püspökök 
hagyományait lefoglalta, az élőket újévi ajándékok fejében 
200-50 márk a ezüst fizetésérc kényszerítette. Főpapjaink 

tehát a királyt a pápánál ismét bevádolták. Vádpont jaik követ
kezők: 1) Jószagaikat a világiak harminc évi birtoklás által 
elidősitik I mi annál sérelmes ebb , mert a tatáljárás és belvi
szályok általokmányaik megsemmisültek, s mert ök a vilá
giak jogait száz éven át sem idősithetik el. 2) A főpapok 

táborozásra kényszeríttetnek. 3) Az egyháziak világi törvény
székek elé vonatnak, hol párviadalt rendelnek, mit a papok 
el nem fogadhatnak. 4) A király eltiltá az ország rendeinek 
közönséges gyülekezetét, s igy e fő alkotmányos jog el van 
nyomva. 5) A nemesek törvényszéki itélet nélkül fosztatnak 
meg hivatalaiktól. 6) A Szent István I Szent László stb. kirá
lyok alapította nemzeti szabadság nagyrészt eltöröltetett, holott 
a király esküvel kötelezé magát annak fentartására. Ezek 
miatt, tevék hozzá, oly nagy az elkeserellés, hogy lázadás 
kitörésétől kell tartani, s azért orvoslást kérnek. De az avig
noni szentszék (a pápák 1305-1377. Avignonban laktak) 
nem sokat törődött a püspökök panaszaival ; mert: "A püs
pökök keserüségökben, úgy látszik, nagyon is sötét szinben 
adták elő Károly kormányának sérelmes voltát, s ép azért 
hitelre nem találtak a pápánál" (Horváth M., Magyarorsz. 
Tört., II. k. 71. l.); s mert saját érdeke hozta igy magával. 
Tőn azonban de szelid, óvatos lépéseket Károlynál , ki ismervén 
a körülményeket és embereit, nem gondolt sem a püspökök 
jajveszéklésével, sem a pápával. 

Észrevételünk Károly kormányát illetőleg következ() : 
Kúroly , szükkeblű korszakát tekintve, ha nem iparkodott 
volna túltenni magát az alkotmány korlátain, Magyarország 
sohasem emelkedett volna oda, hová ő emelte. Igaz, ily kor
mányt alkotmányos nemzet nem kedvelhet, és őszintén beszélve, 
iga'Zolását csakis a fényes el'edményben találja, vagy legalább 
ilyet szívesen enged meg az embel'. Némi módositással ugyane 
politikát követte másfél százaudal később a nagy Hunyady 
Mátyás. "Károly, kétségkivül jeles kormányzói tehetségű egyé-
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lllseg, egyike volt kitünőbb fejedelmeinknek. A2. ország, mely 
pártokra szakadva, a fejetlenség zavargásaiban elpusztulva, 
elszegényedve jutott kormánya alá, gazdag, békés, nagy
-nyomatékú lőn halálakor Európa politikai mérlegében u (Hor
váth M., i. m. II. k. 73. l.). 

VIL Ausztriáhozi csatlakozásunk okai. Független állam
életünket az 1526-iki aug. 29-én fejeztük be, végzetszerüleg, 
Mohács térein. Nem emlékszem történetiróra , ki máskép szó
lana a tragikus nap eredményéről; elborult kebelünk ugyanezt 
érezi. Egyetlenegy csata és oda minden?! Hihetetlen! Kimerült-e 
a nemzet? Elveszté-e életképességét? Gyáván hunnyászkodott-e 
meg a sors csapásai alatt, vagy elvetemülten mondott le ön
életéről? Valóban kétely terhes kérdések merülnek föl agyunk
ban, midőn e válságos korszak fölött gondolkodunk. Negyven
ötven évvel előbb Európa szemei felénk fordultanak : félve 
tisztelt a byzanci császárság megdöntője; megfutott elóiünk a 
római császár; a csehek vitéz királya, belátva fölényünket , 
legalább tisztességes békét óhajtott; a fónhéjázó Jagellók nem 
szivesen emlékeztek vissza a boroszlói kudarcra j az egyház 
jeles fejei nem győztek eléggé magasztalni, elhalmoztak kitün
tetésekkel, miket a világ irigyelt tőlünk. Mennyi dicsöség ... 
tán hogy porba hulljon harminchat évi gyáva uralomnak 
áldozatául! De nc vádoljunk senkit; vizsgáljuk meg inkább 
azon okokat I melyek fiiggetlenségünk megsemmisülését elő

idézték. E vizsgálatból ki fog tünni először: miért csatlakoz
tunk a szomszéd Ausztriához és nem más orsz1Íghoz, ha 
függetlcn államéletünk folytatása a mohácsi vész után lehetet
lenné vált? - Másodszor: a kimondott lehetetlenség az adott 
viszonyok közt indokolható-e? Lássuk tehát a vészterhes 
okokat legalább fővonásaikban. 

}Iinket a fejedelmi csaláuok rokoni öszköttetései és a kény
szerűség csatoltak a szomf'zéd Ausztriához. Az etelközi vérszer
ződés alapján, mint mondók, vezéreink , majd királyaink Árpád 
családjából választtattak. De e család, mint láttuk, a XIV. szá
zad hajnalán, III. Endrében, az utolsó Árpádfiban, kihalt. Fel
tünő, hogy már ennek trónra-léptekor több koronaigénylövei , s 
köztök azon Habsburgi Rudolf fiával, Alberttel , találkozunk, 
ki épen a magyar vitézségnek köszönheté Németország trónját. 
Főrúgója ennek kétségkiviil a magyar királyság hanyatlásában 
s nem azon alaptalan indokokban keresendő, melyekkel Rudolf 
előállott. Albert invasiója III. Endre célszerű hadi intézkedé
sein hajótörést szenvedett. Másként állottak az ügyek lll. 
Endre halála után. Albert már akkor német király volt, s ha 
lett volna is kedve föllépni trónkövetelöül,.a nemzeti ellenzék 
aligha engedi, s a római szentszp.k szintúgy kétessé teheti vala 
uralmát , mint Veneelét , mint Ottóét tette. De annál több 
barátságot mutatott Róbert Károly iránt, melyet ez és fia} 
Nagy Lajos, folyvást ápoltak az osztrák hercegek irányában. 
Károly védé az osztrák hercegeket; Nagy Lajos Hedvig 
leányát Vilmos osztrák hercegnek jegyzé el, habár, mint tud
juk, Erzsébet, Nagy Lajos özvegye, a viszonyok hatalmának 
engedve, másként határozott Hedvig házassága ügyében. Zsig
mond, Lajos veje és magyar király, szintén korán jött érint
kezésbe s baráti viszonyba az osztrák hercegekkel. 1402-ben 
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IV. Albert szövetségét kereste, s ilyet kötött is vele; majd il' den fóhivatalnoka arra megesküszik. - Ulászlónak candalei 
szept. 14-én kelt okmány ában kijelenté, hogya rendek meg- ;, Anna hercegn ővel kötött házasságából származott első gyer
egyezésével Albertet Magyarországban örökösének akarja, ll" meke Anna volt, kinek keze után Szapolyay János gróf oly
minek következtében távolléte esetére öt a magyar birodalom-I annyira esengett, általa a magyar trónra jutni remélvén j de a 
ban helytartójául nevezte ki, s illő lakáson kivül 12,000 i' gróf visszautasító választ kapván, párt ja által 1505-ben oly 
aranynyi évdijt rendelt számára, és a hatóságokat irántai enge-I országos határozatot hozatott, mely szerént nem született 
delmességre intette. Igaz, hogy Zsigmond ezen, jobbára kierő- 'I magyar királyi székről kizáratott. E végzés a pozsonyi béke
szakolt intézkedése meg nem állhatott a nemzet többségének kötésbe ütközvén , Miksa Ulászlóval és nejével 1506. marc. 
ellenzése miatt, mely szabad királyválasztási jogának sérel- 27-én hármas házassági szerződést kötött, mely szerént Fer
mét látta Zsigmond ez eljárásában j igaz, hogy Albert mintegy dinánd fóherceg, Miksa császár unokája Ulászló leányát, 
két évvel ez egyezkedés után a morva Prokóptól kevert Annát, nőül veendi, és ha ez kiskorában elhalna, s a jóre
méreg' folytán sirba szállott: de Zsigmondban nemcsak nem I ményben levő magyar királyné ismét leányt szülne, akkor 
csökkent a család iránti vonzalom, sőt azt még nagyobb ,I ezzel kel házasságra j ha pedig a királynénak figyermeke lenne, 
mérvben mutatta az elhunyt Albert özvegye és hasonnevü fia :i ez ugya~csak Miksa unokájával, Mária főhercegnővellép házas
iránt , kiket védelmébe fogadott, nevezetes évdijt rendelt szá- ii ságra. Es miután Ulászlónak júl. l-én Lajos fia született, júl. 
mukra, s az ifjú Albertnek 141l-ben egyetlen leányát, az 19-én újabb szerződés jött létre, melynél fogva Miksa kij e-
1409-ben született Erzsébetet, is eljegyezte. Zsigmond halála I lenté, hogy mindazon jogait, melyekkel eddigelé Magyaror
után ez alapon jutott Albert a magyar trónra. A becsületes, il szágra birt, jövőre is fentartja. ~1indezen szerződések határo
vitéz Albert nem egészen két évi uralkodás után meghalálozik, II zottabb alakot nyertek az 1515-iki pozsonyi tanáeskozmány
s a nemzet, bármennyire igérte is az 1439-iki májusi ország- ': ban, mely ugyanazon év júl. 22-én Bécsben következő szer
gyülésen halála esetére özvegye- s gyermekeinek biztositani II zödéssel fejeztetett be: 1) Anna magyar hercegnő egy év alatt 
a trónt, súlyos körülményektől indíttatva, férfit óhajtott kor- , Ferdinand vagy Károly föhereegeknek jegyeztetik el. 2) Ha ez 
mányára. Ulászló hivatik meg az ország trónjára j de a sze- il meg nem történik, az agg :l\llksa veendi nőül a 12-éves her
rencsétlen várnai ütközet véget vet életének 1444. nov. lO-én. ! cegnőt , különben 300,000 arany bánatpénzt fizet. 3) Lajos, 
Halála után a már úgy is megkoronázott, kiskorú V. László, .. az ifjabb magyar kirúly, Mária föhercegnővel jegyeztetik el. 
Albert fia, ismertetván el királyul, nagykorúságáig a halha-II 4) A hercegnő k jegyajándoka egyenkint 200,000 aranyban 
tatlall Hunyady János v~ílasztatott országkormányzóvá. il állapíttatott meg. 5) 'l'itkos szerződés szerént biztosíttatott a 

Az ifjú király 1457. nov. 23-án megszünt élni. Ujra q két fejedelmi ház kölcsönös örökö(}ése birodalmaikban. 6) Kü
királyválasztási mozgalmak j ahány a jelölt, annyi a párt. És lönösen kiköttetett Anna hercegnö leendő férjének öröködése 
csodálkozhatunk-e az elmondottak uMn, ha III. Frigyes esá- li Magyarországhan. - A nemzet, mely oly féltékenyen őrködött 
szár t is ott találjuk a trónkeresők között? Ily előzmények ' szabad király választási ioga fölött a XIV. és XV. szlÍzadok 
felbátorítllatták öt annyival inl,áb b, mert az ország ereklyéje, elején, e szerződésekre jobbára hallgatag maradt; fl, kiiszvé
a korona, is nála volt. Hunyady Mátyás választatott lll('g nyes Perényi Imre nádor felszólalását ilyenül alig vehet j ük j 
Magyarország királyaul, mi csak makacsabbá tette Ill. Frigyest ő is azon kor nemzedékének gyermeke, melyről meg van 
a korona visszaadásában, s midőn az végre az 1463-iJá év irva:" .... megérdemlette, hogy Mohácsnál sírját találja!" A 
folytában visszakerült , a fültételek között ott volt, hogy: fölebb tervezett házasságok be is következtek: Ferdinand 
Frigyes megtartja a magyar királyi címet, és Mátyás halála • föhercegé Anna hercegnő vel 1521-iki május 2?-án, Lajos 
után öt vagy családját illeti az öröködés Magynl'Urszágban, • királyé Mária fóhercegnővel 1522-iki jan. 13·án. Es ki az, ki 
bár Mátyás ezzel nem sokat törődött, s az okmányt Frigyes I nem tudná e korszak szomoru eseményeit? A török rég meg
öröködésének megemlítése nélkül erősítette megj söt Frigyes, !l fészkelte magát hazánk határain; a veszély nőttön-nőtt; a mohácsi 
az egykoruak bizonyítása szerént , az 1477 -iki év vége felé, . csapás sírba dönti II. Lajost. És a többszörös családi szer
midőn közte és Mátyás közt Gmundenben a béke létre jött, ződések csak azért köttettek volna, hogy soha érvényök ne 
a magyar kir. cÍmről lemondott. De mind hasztalan. Alig I. legyen? Ennyi kisérlet és ily családi (jszköttetések után nem 
huny ta be szemeit a nagy király, of t találjuk a trón- ii lehetett mást várni Ferdinand fóhercegtől, mint hogy jogai
igénylők között Miksát is, III. Frigyes fiát, ki a magyar 'I' nak, ha kell, fegyverrel is érvényt szerezzen annyival inkább, 
követségnek határozottan válaszolá: hogy ő az 14G3-iki szer- ,I mert egyrészről az eszes Mária királyné, - másról császári 
ződés által biztosított jogairól Magyarorsztíg birtokára le II bátyjában hatalmas támaszokat nyert. 
nem mond. Tervét még most nem vaIósíthatta; de ez nem; A másik tényező, mely Ausztriához val(. csatlakozásunkra 
akarátán mult. !I közreműködött, a kényszerűség volt, melynek eredetét a föld-

Ami halad, el nem marad. Miksa teryei csak elodáz- !, rajzi helyzetben és külviszonyokban , a hadászat és II magyal' 
tattak, dc meg nem sellllllíttettek, s ll1cgtestebiilésök pusztán li birodalom ethnographiájának terén kell keresnünk, mely utóbbi 
idő kérdés évé vált. Az 1491. nov. 7-én Pozsonyban kötött j kivált nem engedé, hogy szilárd, nagy állammá alakuljunk. 
béke szerént : a magyar korona, lia Ulászló figycl'mekek nélkül Vessünk csak egy pillantást akár a régi, akár a mostani 
halna meg, Miksára és utódaira száll; ezen öröködési szerződést magyar birodalom térképére, és azonnal be kell látnunk , hogy 
az ország megerősiti, Ulászló és minden utóda és az ország min- hazánk a Kárpátok tövében az önnállóság századai alatt mindig 
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kényes positióként tünt fel védelmi szempontból. - Igaz, keleti birodalom határai folyvást sziikebb térre szorulnak, mig 
éjszakról és keletről a hatalmas Kárpátok elég kedvező és ter- a It,agyar állam túl az Al-Dunán és a Száván is terjed. Na
mészetes védfalat képeznek, mely, ügyesen felhasználva, cse- gyobb mérvben történik ez a XIV. században Nagy Lajos 
kélyebb erővel is makacs és sikeres ellenállást igér; de e királyunk alatt. Ekkor ugyanis e részeken Dalmatián kivül a 
részekről akkor, leszámitva a dúló viharként megjelent tatár magyar birodalom kiegészítő részeit képez ték : Bosnya-, Szerb-, 
csordákat, feltünő veszély nem fenyegetett. Miért? A külvi- Bolgár- és Oláhországok. Ez nem csekély védelmi előfal lett 
szonyokról szólva, megoldjuk 11 kérdést. Másként áll a dolog volna az Európában épen e század közepe táján megtelepült 
délről és nyugatról. Nem tagadhatni , hogy az Al-Duna, a s hatalmát mindinkább terjeszteni vágyott török ellen; de 
SZ,áva, Dráva némi védelmi faluI szolgálhatott oly túmadások .Ii Lajos roppant hibát követett el erőszakos téritéseivel. Ahelyett 
ellen, melyeket nem a közérzülettől áthatott, vitéz, elszánt I hogy türelmes politikával megnyerte volna e tartományok haj
nép intézett; de midőn ez beállott, e védfal meg nem oltal- :, lamát az anyaálIam iránt, attól inkább elidegenítette , s ez 
mazott. Nyugatról egyetlen biztos támpontunk nem volt, mint :. által megkönnyítette a töröknek foglalásuit, ki csakhamar meg
mai napig sincs. Nem mellőzték el figyelmemet némelyek diCSCk-

I
·.i.• fészkelte magát az aldunai tartományokban, s mint különben 

vései, l11iszerént hazánk a Gond viselóstől úgy van al~otva, j is hódító hatalom, meggyöngített napjainkban hazánk jelenté
hogy megvédése nem sokba kerül; de én többet adok Arpád I: keny részét elfoglalta. 
hadvezéri géniejére , nagyobb fontosságot tulajdonítok az ugy- II Ily jelenségeknek bizonyos inódozattal nyugatról is 
nevezett "rabló hadjáratoknak" , és pedig katonai tekintetek n él il vagyunk tanúi. Hogy a magyar nemzet e téreken államot 
fogva, semhogyegyszerüen elfogadjam a külföldi krónikáknak I alkothatott, azt más, kedvező viszonyokon kivül, Németor
e hadjáratokra vonatkozó moesok-megjegyzéseit. Erre utal:

1 

szág akkori, kevésbbé szilárd állapota s a keletkezőfélben 
Béla király Névtelene is, irván: "Mert akkoron a magyarok. levő morva birodalommali viszály is elősegítette; de, mint 
lelke semmi egyebet nem óhajt vala, mint földeket foglalni, TanMky Gédeon oly találóan veszi észre, ki tudja, vajjon lehet
nemzeteket hódítani és hadi munkával élni; mi vel a magya- séges lett volna-e ez, ha a nagy Ottók 'korában történik az 
l'ok akkoron úgy örvendenek vala az embervér ontásának , ideköltözés ?E császárok állították meg a magyaro k kalan
mint a nadály, és ha igy nem tettek, annyi jó földet mara- doz1Ísait nyugat felé. Gyejes vezér és Szent István korában, 
dékaikra nem hagytak volna" (Szabó K. ford. 44. fej. 63.1.). rokoni kötelékeknél fogva is, egy időre barátság szövődék 
l\Iegvallom, ez idézetet nem érthetem máskép, miat hogy hazánk és Németország közötti de a Szász-ház kihaltával e 
múr Árpád és honfoglaló társai belátták, mikép az újdon viszony teljesen mcgváltozott. III. Henrik törekvése, hazánkat 
szerzett hazát legtöbb veszély feny~geti délről és nyugatról, német birodalmi hübérré változtatni, nem sikerült ugyan, 
miért is a szerencsés szerzeményt csak a byzanci és német azonban egy század mulva a hatalmas Hohenstaufok ismétlik 
birodalmak rettegésbentartásával hitték biztositani a maradé- akisérletet. Céljok kivitelét bel- és külföldi bonyodalmaik 
kok számára. S hogy igazuk volt, bebizonyult: e két részről akadályozák i de e politika nem hal ki azért az uralkodó
legtöbb veszély fenyegetett bennünket sz!ízadokon át. Nem családok köréből, s ahányszor bármi kis alkalom kinálkozott 
éjszak és kelet, de igen, dél és nyugat vetett véget a függet- is, azt megragadták, s hol erővel nem boldogultak, ott szép
len, önálló magyar államnak. ,! szerével, rokoni kötelékek alapján iparkodtak tervöket való-

Ehhez járultak a kedvezőtlen külviszonyok. Ejszakon. sitanL Habsburg Rudolfról, ki császál'elődjei igényeit Magyar
akkor , midőn a nemzet ide költözött, a lengyel állam csak I: országra föléleszt·,én, azt, mint birodalmi hűbért, Albert fiára 
alakulófélben volt, s alig hogy megalakult , a piaszti hercegek '! ruházta, már szólottam. Sem annak, sem ennek nem kedvezett 
szétdarabolák, s kevésbe mult, hogy állandó alkré8zét nem li az idő; sőt családjok majd másfél századig Ausztriának, akkor 
képezte a nngy német birodalomnak ; s hogy később fölemel-Ii még nem nagy jelentőségü hercegségére vala utalva. Ily viszo
kedett , azt az Anjou-házból származott királyainknak és a ! nyok között ha nem lehetett is szó a Habsburgok részéről a 
Jagellóknak köszönheté i de meg kell jegyeznünk , hogy hibás ii· magyar birodalom ellen intézhető invasióról, de, bár csendben, 
alkotmánya miatt·, mely lenyilgözve tartá a fejedelmeket még !. mégis e korszakban rakattak le jobbára alapjai azon hálónak, 
a virágzás korszakában is, alkalmas 1Iem lehetett vezérszerepre :;1 mely hazánkat végzctszerüleg kapcsolta Ausztl'iához. A kis 
Európa keleti részében. - Az orosz nemzetet hasonló jellemzi: 1 osztr:í.k hercegekböl llémet császárok lesznek i alig egy század 
megoszoltság , gyöngeség, melyböl a két századnál tovább tar-I mulva (I. Miksa és V. Károly korszakát értem) hatalma oly 
tott mongol járom miatt ki nem bontakozhatott. Ez állam - I( magas polcán áll a Habsburg-ház, hogy Európa politikai súly
úgy szólván - korunkban lett azzá, ami. Keleten olyasmi, mit I. egyenét is fölbillenteni látszott. És ez mind akkor történt, 
állodalomnak lehetne nevezni, sohasem alakult. ,i midőn a magyar állam test feloszlásának egynél több jele mutat-

Másként állanak az ügyek délen és nyugaton. A byzanci kozott: midőn a veszély dél felől már bizonyos volt. 
birodalom azon pillanattól fogva, melyben Arcadiusra szállott, Több oknál fogva Ausztri ához i csatlakozásunknak bibé
mintegy ezer éves nyomorúságos életén át; sinlődő betegként jét kereshetjük hadügyünk terén is. Mily alapra fektette Szent 
tUnik föl, kinek vannak ugyan olykor egészségesb napjai is, István Magyarország haderejét , fölebb vázoltam. Azon kor
de hiányzik a tartós életerő: halála csak idő kérdése. Komnen szakban e hadügyi intézmény a közoltalmi tekinteteknek nem
Manuel e birodalom életerejének utolsó fellobbanása i de hazánk csak megfelelő volt, hanem el kell ismernünk, a magyar 
délvidékein és történetében ez csak hirtelen átvonuló vihar. A birodalom az európai államok fölött e részben fölénynyel is 
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birt. De szellemerktllcsileg lesiilyedt utódai - csaknem kész- I tottakat magába olvaszsza , nyelvöket, szokásaikat átalakítsa 
akarva - kiránt ják az épület alapkövét. Róbert Károlya vár- ' De erre a magyar nem is törekedett, s főleg ezen politikai 
megyei rendszert, mint katonatartási intézményt, minden· és - tegyük még hozzá - a vallási türelmességnek kell beszá
igyekezete mellett sem volt képes visszaállítani; neki más mítanunk, hogy míg a nemzet külfóldön kalandozott, addig 
módokkal más eszközökről kellett gondoskodnia. A banderialis e meghódított népek egy lépést sem tettek függetlenségök 
rendszernek ö volt, mint láttuk, megalkotója, fia, Nagy Lajos, kivivására. Ez akkor, tekintve, hogy a magyar állam még 
kifejtöje. Igaz, ez ujdonság nálunk is a kor szüleménye volt; meg nem szilárdult, tán helyes, tán kényszerü politika volt; 
nem tagadhatni , hogy emlitett királyaink e rendszer mellett de fenmaradt egy ok, a nemzetiségek különfélesége , amiért 
fényes eredménynyel dicsekednek: mégis bátran elmondhatj uk, Magyarország szilárd nagy állammá soha nem alakulhatott , 
hogy e hadügyi intézménynek nem volt biztos alapja; hogy főleg miután - elég ferdén - a megszilárdult királyság kor
a király általá.n jobbágyai kegyelmére volt utalva; hogy e szakában ugyanezen politika követtetett, holott ezt szükség
rendszel' nagy mértékben növelte az oligarchiát, s mindegyik szerüséggel alig lehet igazolni. Végig tekintve az európai nagy 
föúrban egy-egy "kis királyt" adott a nemzetnek i hogy ily államokon , vizsgálva azok megalakultát , más nézetben nem 
rendszen'el csak oly királyok boldogulhattItk , minők Róbert lehetünk. De mondhatja valaki, hogy az Árpádok, a vegyes 
Károly és Nagy Lajos voltak. Alig félszázad mulva tömérdek házak korában nagy állam voltunk. Ha a nagy állam alapföl
a panasz, nem csekély a zavarI E relldszer elavult; az új-kor I: tételeit chaotice összehalmozott területnagyságban keressük, 
pitymalló hajnalának új intézményci háttérbe tol ták. Nyuga- akkor igen; de a nagy államok szilárdsága nem ebben kere
ton állandó, a vezér akaratát föltétlen engedelmességgel követö, sendő. Fényes példa erre Nagy Lajos uralma; a magyar biro
jól begyakorlott csapatok állittatnak föl, melyeknek Francia- dalom sohasem volt terjedtebb , mint alatta, s mégis alig 
ország látta legelőször hasznát, nagy Hunyady Mátyásunk teszik le tetemeit a székesfehérvári sirboltba , az általa feIál
pedig szükségét érezte. Felállitotta a világhirü "fekete sereget", Htott kolossz összedül ; mert bár tán neki lehetett volna legin
mely kisded számának dacára is réme volt az ellenségnek, 8 kább hatalmában, megszilárdítani a magyar birodalmat, azt 
alapja lett volna az állandó hadaknak , ha a gyáva Jagellók csak nem tevé j sőt ellenkezőleg - mint mondók - türelmetlen túl
némileg is fel tudják fogni a nagy király eszméit, 8 a hitvány buzg6ságával az anyaálIam ellen zúdította a melléktartomá
oligarchia őszintén szerethette volna hazáját. De ezek alig nyokat. - Mi továbbá nagy állammá alakulásunkat akadályozá, 
harmadfél év mulva Mátyás halála után tönkre teszik a fekete az nem volt más, mint azon ártalmas kiváltságok, melyekkel 
sereget anélkül, hogy új alapról gondoskodtak volna. A ban- úgy egyes tartományok, területek, városok, mint népségek, 
derialis rendszer visszaállítása, a nemesi fölkelés, e féktelen testületek és egyesek megadományoztattak. E politika másutt 
korszakbaR absurdum volt_ A nemzet teljesen elszokott a hadi is divatozott a közép-kor folyamában j de, meg kell valla
munkától , vezér nem akadt, kit bizalommal lehetett volna 8t nunk, nagyon sok államnak ártalmára lett, s ha valamely 
hevenyében összegyüjtött csapatok élére, állítani , holott Mátyás rendkivüli esemény vagy fejedelmi erély által ki nem ragad
oly sokkal rendelkezett I E jelenetek a válság pillanataiban tattak a kiváltságok tömkelegéböl, úgy jártak, mint Olasz-, 
tárulnak fel. mint Németország, hol csak az ösznevezet figyelmezteté az 

De tán mindezeknél nagyobb fontosságot tulajdonítha- embert az egykori egészre. Hiú törekvés volt tehát, ily alapon 
tunk a kedvezőtlen néprajzi helyzetnek. A nemzet ideköltö- biztositani Magyarország számára amelléktartományokat, bál' 
zé se alkalmával különfélekép szétdarabolva találjuk a földet, ismételve hoztunk áldozatokat kivált fejedelmeik hűségének 

melynek neve most -Magyarország. A Tisza-Duna közt Titel- megnyerésére. Rendre elszakadtak azok, sokszor elegendő ok 
től föl a Kárpátokig Zalán uralkodott bolgár és szláv népek nélkül, nem ritkán árulólag. 
fölött; a Szamos, Tisza, Maros és a Meszes hegység közt Az elmondottakból önként következik, hogy nem ön
Mar6t kozár-eredetű népnek volt fejedelme; a mai Bánságban szántáb61 mondott le a nemzet független állam életéről , hanem, 
a bolgár Glád parancsolt; a Dunán-túli vidék egy része a nehéz szükségtől nyomatva, azon ösvényt liövette, mely körül
német birodalomhoz tartozott, másik a nagy morva birodalom I belül két századon át egyengettetett a fejedelmi családok 
kiegészitője volt, valamint az éjszaknyugati vidék a Garamt61 . barátságos viszonya- és szerzödéseik által. A magyar állam a 
a Morva foly6ig. Erdélyben a csekély számú székelyeken Jage1l6k kezében gyászos feloszlásnak indult, holott a SZOli

kivül , kik rov6bánjaik alatt Erdély keleti részében független szád Ausztria 6riássá nőtte ki magát, s délkeletről egy, min
életet éltek, román fajjal találkozunk Gyel6 fejedelemsége dent elnyeléssel fenyegető zivatar közeledett. E pillanatban a 
alatt. l\'Iindezen népségek - Marót kozárjait kivéve - más- nemzet higgadtabb részének alig lehetett haboznia. Az oligar
nemzetiségüek, idegen-ajkúak voltak; számuk mennyi lehetett, . chia nagyravágyása, a pártoskodás, az élhetetlen kormány 
azt többé meg nem határozhatjuk j de tény, hogy csekély i által nyom01-ba döntött ország ily viszonyok között magában 
nem lehetett. Az ideköltözött magyar s a vele egyesült pal6c . fen nem állhatott többé. Hova, kihez csatlakozzék? A hódító 
nép számát történetírásunk nem teszi többre cgYlllilli6kétszáz- I igájába vetnie nyakát, ön életéről val6 lemondással egyértelmű 
ezernél. S habár e maroknyi nép, mely mintegy kétszázezer i lett volna j az anarchia felé hajlott Lengyelországt61 biztos 
fegyverest számlált, könnyű szerrel meghódoltatta is az érdek- védelmet a török hatalom ellen épen nem várhatott; egy út 
egység-nélküli, megoszolt és megfélemlített népeket: az szá- volt még - Ausztria 'felé. Az önfentartási ösztön megtalálta 
mánál fogva sem volt lehetséges, hogy a magyar a megh6di- ez útat, '~midön a nemzet egy része Ferdinand főherceget val-



8 

lotta királyaul, mi által Magyarországot viszonyba hozta alkotmányos szabadságai és törvényei megtartását újra esküvel 
Ausztriával. Igaz, hogy a nemzet másik része nemzeti királyt fogadta a király. S amit ő tett, II. Józsefig valamennyi 
kivánt, s érzelmeinek Szapolyay János, szepesi gróf, megvá- utóda cselekvé; de ez nem volt akadály, hogy már I. Ferdi· 
lasztatása által adott kifejezést. A világért scm akarjuk meg- nand trónra-lépte óta napról-napra szaporodjanak a sérelmek, 
vonni dicséretünket a nemzeti párttól , melynelf kétsegkivüli melyek a nemzet alkotmányos érzületet a velőkig bálltották. 
célja volt a független, önálló magyar királyság megóvása es A lovagias magyar nemzet még akkor is sajátszerű kegyelet. 
fentartása ; mindazáltal, az akkori viszonyokat és e viszonyok tel viseltetett kirúlyai iránt, midőn azok önkényre hajló kezö. 
tényezőit számbaveve , habozás nélkül bevalljuk , hogy e párt ket az alkotmányos jogok megnyirbálására kiteljeszték, és 
vezéreit, a magaslat teWpontjára feljutva , szédelgés fogta el, soha durva bánásmóura nem vetemedett, hanem a törvény és 
s mig egy részének nagyravágyása nem engedé onnan leszál- becsület útján kereste nlindig bajainak orvoslását. Csak ily 
lani, a másik nem teheté, mert szemeit politikai hályog bori- érzületnél fogva jöhetett létre az arany bulla 31-ik pontja. 
totta, s mert amannak gyarló uszályvivője volt. Pedig annyi A nemzet az arany bulla feljogosításánál fogva mindany. 
mindenesetre bizonyos vala, és e párt férfiai előtt sem lehe- nyiszor törvényesen emelt fegyvert alkotmányos jogai védel· 
tett titok, hogy egy II. Szulejman és a Habsburgok közt mére, ahányszor királyai áthágták azon korlátokat, melyeken 
Magyarország függetlenségének békés élvezetére nem gondol- túl minden lépés veszélybe hozá azokat; de, fájdalom, sem az 
hat. Egyik oldalról hóditás vágy , a másikról szerződések, Árpád-, sem a vegyes házakból eredett királyok alatt erre 
melyek ellensúlyozására biztos és hatalmas szövetséges sehol soha nem volt annyi alkalma, mint a Habsburg-dynastia alatt, 
nem mutatkozott. Szapolyay János királylyá-választatása csak minek okát nem a fejedelmek roszakaratában, de igenis kör· 
tetézte a nemzet szerencsétlenségét, Ferdinand diadalát meg nyezetök balfogásaibim , hazánk alkotmánya ellen irányzott 
elösegítette. És igazán: "Sajnos, hogy a nemzeti akarat oly törekvéseiben s mindent elnyeléssel fenyegető politikájában, 
kismérvű tulajdonokkal biró családban nyert kifejezést, mint mely szerént : "Austriacorum est imperare orbi universo", kell 
minő a Zápolya család volt" (Tanárky G., l\Iagyarorsz. Hely- keresnünk. 
zete az európ. államrendszerben. 36. 1.); mert a Szapolyayak A mohácsi vésznap után mind sűrűbben látogatta hazán
nem voltak Hunyadyak ; Szapolyay János nem volt hivatva kat a török, mig végre állandó birtokra tett szert, melyről a 
Mátyás szerepére, de a helyzet is változott. - Bármily héza- pártok s a külellcllség által egyaránt elcsigázott nemzet nem 
gosan adhattam is elő, nézetem szerént mégis ezek azon okok, volt képes tova űzni. Ausztria segítsége mit használt a növe
melyek a magyar állam bukását siettették. Azouban ne feled- kedő félhold ellenébcn, nem titok a történet ismerői előtt. Be 
jük: ezek csak külsők; a belsők még veszélyesebbek ,még kellett várni azon időt, midőn az ominosus jelvény fogyni, 
szomorúbbak , melyek, fájdalom, a nemzet megrontott jellemé- I: fénye homályosodni kezdett. E nap fclvirradott 1664 aug. l-en 
ben keresendők. Egyetlenegy mécs sem pislog a haza szent ir Szent-Gothardnál, hol a török határozottan megveretik ; ma· 
oltárán; de ég a nagyravágyás, dúl-fúl az önzés I Ennek fej- III gara nézve cWnyös békét köt a csá8zárral anélkül, hogya 
tegctése nem kiszabott körű munkálatnak eredménye. I· nemzet alkotmányos különállásánál fogva beleavatkozhatott 

i volna azon ügybe, mcIy leginkább saját érdekében s területéu 
VIII. Az alkotmány eltörlése 1. Leopold alatt. - Midőn: hajtatott végre. A uemzet, meglehet, ez önkényre szemet huny, 

a ncmzet egy része I. Ferdinandot válas~~~tta királyul, és ig~ II ha a bé~e legaláLb hasznára vált voln~! de minthogy a t?rök 
a haza sorsát kapcsolatba hozta Ausztriaeval, nem mulaszta i: által, mmtha csak cz lett volna a gyoztes, még most IS a 
el biztosítani egyszersmind alkotmányos önállásunkat és joga- ·lli legjelentősb várak megszállva tartattak, s portyázásainak az 
inkat. De vajjon mindez eléggé volt-e biztosítva? Nem lehe- el nem foglalt terület csak úgy volt kitéve, mint a béke előtt: 
tett volna-e ezt szilárdabb alapra fektetni? Mi az oka, hogy I nem lehet csodálnunk, ha a nemzet végre fegyverben akart 
mégis minden biztosíték és törvény dacára a bécsi kormány túl- li keresni sebeire orvoslatot. 
kapásai mindent kijátszottak? E kérdések megoldásával szerény : Ily érzelmek befolyása alatt képződött a Veselényi-féle 
soraim 11em bibelődhetnek. Elég bevallaniok, hogy I. Ferdi- :' összeesküvés, mely, ha a jeles nádor él, csak hasznára lehe. 
nanu 1526. nov. 30. a következők ről biztosítja az egész nem- li tett volna a hazának, de nem egyszersmind kárára a király. 
zetet: 1) Magyarország minden rendeit azon szabadságaik- és l, nak. De V cselényihalála után a nemzeti ügy hitvány magán~ 
törvényeikben , melyekkel a magyal' királyok ideje óta éltek, ji érdekké törpült: nagyravágyás, öllhaszonlesés, árulás megbuk. 
ha fegyverrel jutna is az ország birtokába, megtartja és oltal-I' tatta az összeesküvést, s számos részvevő n kivül vérpadra 
mazza. 2) Az egyházi és világi javadalmakat idegenekre nem I hurcolja Zrinyit, Frangepánt és Nádasdyt. 
ruházza. 3) K-ülföldieket az ország tanácsában nem alkalmaz. i Az összeesküvés hirtelen és váratlan elnyomása nem 
4) II. Endre király decreturnát szentül megtartja. - Midőn i kevés bátorságot öntött I. Leopold minisztereibe , kik megér. 
pedig 1527. júl. 31. serege élén az ország széléhez érkezett, l kezettnek vélték azon időt, melyben lIagyarországot alkot~ 
Köpcsénnél az őt üdvözlő Szalaházy Tamás kérelmére a király' mányától megfoszszák: "A lázadás - úgy vélekedtek- erre 
esküvel fogadta, hogy az ország jogait és szokásait fentartja, . teljes jogot ad a császárnak, bár a fölkelök az arany bulla 
és hű őre lesz mindannak, mit II. Endre arany bullája alap- záradékának értelmében megsértett jogaik védelmére emeltek 
törvényül szab király és ország elé. - Székes-Fehérvárot t u. é. is fegyvert." S a gyöngelelkü császár magáévá teszi a tervet, 
nov. 3-án történt megkoronáztatása alkalmával az ország Pötting, spanyol követének Írván: "A magyar ügyek ked. 
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vező fordulatot vettek, 8 én meg akarom ragadni az alkalmat tehát 1676-ban is folyt anélkül, hogy Leopold a.z elégületle
Magyarország ügyeinek másként alakítására." neket megfékezni, vagy ezek a csás7..ári hadakon diadalmas-

S amit írt a császár, nemsokára tcljc8ítette is. Még kodni képesek lettek volna. 
nem is volt eldöntve sorsqk a bécsi, újhelyi, lőcsei és pozso- i A lefolyt évben szenvedett csapások az udvarnál 1677. 
nyi foglyoknak, midőn a kormánynak W71. marc. 21-én i végén ismét békéltetési tanácsokat hoztak szőnyegre. Leopold 
kelt rendelete az egész nemzetet általános aggodalomba ejtette. dec. 10-én felszólitá a pöspököket s az országtanács némely 
I. Leopold állítólag a rendetienségek meggátlása s a közbátor- más tagjait, adnának külön-külön véleményt: "miként lehetne 
ság védelme végett számosabb katonaságot szállít az országba, a felvidéken egyre növekedő veszélyt elháritani, a lázadókat 
i! eltartását a lakosság kötelességeül, teszi anélkül, hogya engedelmességre visszavezetni?" - Bársony György egri és 
többi örökös tartományok ezen, öket nem illeW teherben része- Gubasúczy János váci püspökök ebbeli vélemény ök nagyon 
sülnének. A katonatartási adó tehát önkényesen vettetett ki, :, különbözött egymástól; dc Leopold az utóbbinak hazafias elő
nem kimélve sem az urakat, sem a nemeseket, annál kevésbbé II! terjesztéseire hajolt. Kobbot a kassai fókapitányságból visz
a polgár- és parasztságot; sőt ugyanezen udvari rendelet a szahiváIi, helyébe Wrbna grófo t nevezte. 1678-ki tavaszán a 
szabad ~agya.l'orszá~ball .eddig ismeretlen fogyasztási a~ót is I hűséges főren,deket is Pozsonyba hivatá,. hogy. abelbéke 
megalapItotta. Ily vIsszaclések , párosulva a pl'otcstantJsmus il' helyreállitásárol tanácskozz'1uak, Hocher bIrodalmi cancellárt 
üldö~ésével, nel~ e~oda, ha ~ nemzetet újabb f~lkelé~re ~ir~ák I küld vén le a t~n~cs~ozásra a ~aga biztosául. Itt az urak ter
a TIsza- és felso vidéken, ml azonban Lobkovltzot es mmJSZ- h mészetesen a regl hurt pengettek ; de Hocher nem volt az az 
tertársait szándékukban csak meger8sitette, s most egész ter- ii ember, kivel ily fóltételek Il.latt lehetett volna "alkudozni, s 
jedelmében fólléptek tervökkel , mely nem kevesebből á.llott, :! igy e tanácskozmány is re infecta ment szét. 
mint: az országot egészen megfosztani régi alkotmányos sza- li A zavarok ezalatt folyton folynak, táplálva részint Len
badságától s a Csehorszá.gban felállított modor szerént intézni li gyel-, részint Franciaországból ; de a Leopold és XIV. Lajos 
el annak kormányiatát. il között ez idő szerént dúlt háború már végéhez közeledik, 

Eddig csak a pozsonyi és kassai kamarák elnökségei, a I: miről Tököli, ki időközben a fölkclés fővezérévé választatott, 
kapitányságok, az adószedő s más apró tiszt.ségek biz attak JI értesülvén, elfogadta Szelepcsényi primástól a fegyverszünetet, 
volt illegellekre ; a királyi helytartóság, az országtanács , az ,! mely alatt a béke tárgyaltatnék. Az alkudozás, melyre Leopold 
országbirói és báni tisztségek, habár csak helyettesekkel is, li részéről Szelepcsényi, Schwarzenberg és Nostitz, Tököliéről 
de eddig magyal'okkal valának betöltve. 1673. fehl'. 27-én:: Szalay Pál kuldetett , Sopronyban nyilt meg. Azonban oly 
pedig a nádori és kir. helytartói tiszt eltörültetett , helyette i alkudozástól várni eredményt, melynek sikerében maguk a 
német kormányzó neveztetett, ki egy, melléje adott tanácscsal küldők már előre kételkednek, képt!llenség. Leopold, befe
igazgassa az országot. Ilyformán tehát a közigazgatási rendszer jezvén a francia háborút, erőhatalommal vélte elnyomhatni a 
a~ alkotmány eltörlésével teljesen átalakittatott; új, eddig fölkelést, s csak igen csekély engedményekre volt hajlandó; 
ismeretlen terhek rovattak a nemzetre. az elégületlenektől pedig csak az elnJomott polgári es vallá,si 

Lobkovitz, e nyomor szerzője, a francia kabinettel foly- szabadság helyreállítása után lehetett várni Il.Z őszinte kióékü
tatott cimboráskodás& miatt megbllkván, 1674. okt. 17·én a lést. Do a kormány mindtovább ment engedményeiben: már 
kormánytól elmozdittatott; de a nemzet sorsa ezzel johLra a nádorság visszaállítását is igérte bár korlátozott hatáskörrel, 
nem változott. Az elégületlenek tehát újrn kiilsegély után úgy a törvénytelen adók eltörlését is, ha az ország neki 
lá.ttak, s midőn a töröktől minden biztatásai dacára sem kap- It 1. 700,000 forintot biztosit évenkint. Ily alapon a békét nem 
tak hathatósb segedeImet , Varsó felé fordíták szemeiket,:1 lehetett megkötni: a háború tehát 1679·ki tavaszán ismételve 
melynek trónján a hős Szobieszky János ült. De habár itt dúlt. E háborúhoz a mirígyhalál is szegődött, sAmpringen 
tettleges segély meg is tagadtatott, annyit azonban elértek, kormányzó a ragály tó l tartván, kiköltözött az országból, s 
hogy legalább a toborzáf! megengedtetett nekik. XIV. Lajos minthogy öt-hat évi kormányzósága alatt tapasztalhatta a 
még folytonosan biztatja az elégületleneket; a török, bár nem' gyülöletet, melylyel a pártok különbség nélkUl viseltettek 
lller nyiltan föllépni, kétszíuű szerepe Bécsben tudva van; s :i iránta, többé vissza sem jött az országba, s maga. is azt 
minthogy a határszéli basák is a szokottnál nagyobb mérvben !! javaslá a császárnak, állitaná helyre az alkotmányhoz oly 
kezdék dúlásaikat, Leopold azt hiv é , hogy a porta Apafit s !i annyira ragaszkodó nemzet törvényes igazgatását. 
az elégületleneket mégis segíteni fogja, s mivel a császárt a ~: Leopold is komolyabban kezdett gondolkozni az ország 
francia háború is foglalkOlltatá, végre komolyabban látott az ' megbékéltetéséről, mire egyébként is kedvezőnek látszott az 
elégületlenek kibékitéséhez. E végett tehát lH75·ki év foly tá- alkalom. Tököli egy részről Zrinyi Ilona kezére vágyván, 
ban Bécsben és Pozsonyban tanácskozmányt tartatott, mely minthogy a házasság csak az ,udvar engedelmével jöhetett 
!lem Apafit , hova követet küldött, sem a magyar urakat ille- ;! létre, :hajlani kezdett a kiegyezkedésre, más részről meg a 
töleg célra nem vezetett; mert amaz Szatmár és Szabolcs if fólkeltek jelesbjeivel támadt viszályai is intették a békére. 
megyéket követelte közrernunkálásáért, mibe Leopold bele- ii Igy történt, hogy midőn Leopold, IlIésházy György és más 
egyezni egyáltalában nem akart. Ily közeledés a kormány!: magyar uraktól rábiratva, 1680. marc. 18-án a béke helyre
részéről annak szorult helyzetére mutatott, s alkalmasabb; állítása végett ismét tanácskozmányt nyittatott, oda menvéd<lel 
volt a kedélyek ingerlésére , mint lecsillapitására; a há.ború H a bujdosók közül is többen wmenének. KözmegelégedésPe 
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szolgált, hogy Leopold most két magyart, Forgács Ádám II De nem lesz tán f'ölösleges dióhéjba szorítva elmondani véle
országbirót és Eszterházy Pál, dunavidéki főkapitány t ,bízta ményünket e szomorú korszakot illetBleg , miként az alkot
mcg a tanácskozmány vezetésével. E tanácilkozmány sem lelt III mány eltörlését bűnül kell felrónunk nem annyira a fej ede
más módot a zavarok lecsillapitására, mint az alkotmány, a ; lemnek, ki nem egy bizonyítványát adá jó hajlamainak, mint 
törvényes kormányzat visszaállítását s a protestantismus sza- ; gonoszlelkű tanácsosainak, u. m.: Lobkovitz I Hocher és más 
bad vallásgyakorlatának biztosítását. Ezekért könyörögtek minisztereknek j visszaállítását pedig részben a nemzet activ 
ismét Leopoldnál j de a miniszterek még folyton útját állták ellenállásának is, de kétségkivül leginkább magára Leopoldra 
az igazságnak, s igy a jó ügy egy ideig még elodáztatott, a nézve azon fatalis politikai constellatiónak, melybe jutott. Ha 
zavargások folytattattak. Leopoldot nem háborgatja a török j ha nem bonyolítja véres 

Azonban Leopold kormánya néhány tagjának megrög- háborúkba XIV. Lajos a Rajna vidékén, Németalf'öldön és 
zött ellenzése dacára is hajlandó lett végre helyt adni a magyar Olaszországban, s nem kellett volna használnia itt legjobb 
hűséges urak ol'szággyülést sürgető elöt61jesztéseinek j mert hadvezércit s csaknem összes seregét: a nemzet áligha. kapja 
a podai ügynöke már a mult évi tavasz óta hasztalan fáradott vissza minden vérontásnak dacára is alkotmányát. Eléggé 
az 1684-ben letclendö béke megujításában j söt arról tudósítá, mutatja ezt a számtalan alkudozás, mely Leopold részéről a 
hogy huzavonásával a porta csak időt akar nyerni j hogy az kényszerűségnek volt kifolyása j de bizonyítja maga a sop
elégületleneket mindinkább biztatja j s hogy nagy hadi készü- ,. ronyi országgyülés , a nádori hivatalnak szándékolt megnyir
leteket tesz, melyek csak Leopold ellen lehetnek irányozva. bálása s több más, hogy nem az őszinte jóakarat, hanem a 
S amit az ügynök Írt, való igaz volt. Apafinak és Tökölinek kénytelenség volt a főrúgó, mely az alkotmány visszaállítását 
a porta 1681-ben tetemes segélyt igért, s háborúra ösztönözte eredményezte. És mennyiben van igazuk e soroknak, az a 
öket. A bécsi udvar tehát annálinkább óhajtá megbékéltetni következö fejezetböl is kiderül. 
a . hazát, mielőtt a törökkel is meggy ülne a baja, minthogy 
XIV. Lajos is elég okot szolgáltatott a háborúra. 

IX. II. Józse! alkotmdnyellcnes ujításai. - Bármennyire 
Gubasóczy János kancellár, Starhemberg Rüdiger grc.f iparkodtak is az országgyülések biztositani a nemzet számára 

és HÖl'wart Henrik báró 1861. febr. 3-án Pozsonyba érkeznek, , az alkotmányt s a multkorihoz hasonló meg támadások tó I 
hogy itt Szelepcsényivel" Forgács Adámmal, Eszterházy Pállal megóvni: fájdalommal kell tapasztalnunk a történelemböl , 
és más urakkal tanácskozzanak az országgyülés mikénti meg- hogy miként maguk a fejedelmek, környezetök sem tudott 
tart:ísának módjáról, hogy békét eredméJ1lyezhessen. Követte lemondani ferde, a nemzetet vérig elcsigázó törekvéseiről. 
ezt Leopoldnak febr. 28-án kelt körlevele, mely által az 
ország rendei april 28-ára közönséges országgyülésre Sopronyba Az alkotmány visszaállittatott - papiroson ; az önkény 
egybehivattak , Eszterházynak pedig meghagyatott, hogy világos nyomai Leopold élte végeig, sőt nagyrészt utóda, I. 
sógorát, Tökölit, megjelenésre birja, de fáradozása siker József alatt, is látszanak. Bizonyítja ezt az "eperjesi mészár
nélkül maradt. - Leopold csak máj. 22-én három ezred f'6dö- szék" irtó működése, a Kollonics-féle octroyált közigazgatási 
zete' alatt jelent meg Sopronyban, s miután a gyülést máj. rendszernek részleges életbeléptetése , az országgyülésnek 20 
25-én megnyitotta, a következő pontokat tűzte a rendek éven túl ki nem hirdetése, valamint még nagyobb mérvben 
tanácskozása tárgyául: miként lehetne a belbékét valahára a Szécsenyi Pál érsek f'6lterjesztésében és II. Rákóczy Ferenc 
helyreállítani, a végeket jó karba helyezni, a hadakat, melyek- manifestumában elősorolt sérelmek. Ezek folytán ki fog cso
nek bentartása szükséges, az országlakosok előtt tetszőbb dálkozni, hogy az ifjú II. Rákóczy Ferenc, látva az országos 
módra élelmezni s a hosszú hábol'gások alatt hanyatlásnak sérelmek hosszú sorát, a nemzet kétségbeejtö állapotát, az 
indult igazságszolgáltatást kellő rendbe hozni? Jun. 13-án l elégületlen ek élére áll? Ismét dúl a háború mintegy nyolc 
betöltetett a nádori szék is, melyre Eszterházy Pál emeltetett. éven át. De az alkotmány helyrpállítására ez szükséges volt. 

Betöltetvén ekként a nádori tiszt, fenmaradt még a tiszt- s az 1711-ki máj. l-én kihirdetett szatmári béke kielégitö 
ség hatáskörének kérdése. Az országos rendek azt a régi tör- eredményét nagy mérvben ennek, valamint az élén állott 
vények értelmében teljes épségben kivánták fentartani, a vezérnek kell főleg tulajdonítanunk. 
kormányzóságot s helytartóságot pedig mindenkorra eltörülni j I A szatmári békével visszatért az ország nyugalma, s 
de az udvar odairányzá törekvését, hogy ha fenmarad is III. Károly nem kevés jóindulatot tanúsított a nemzet irányá
maga a' nádori tiszt, annak a kényuralmat korlátoló hatalma l! ban. De önkény től ez sem volt ment: bizonyság erre a nádori 
tetemesen megnyirbáltassék. Eszterházy ugyan a nádori hiva- hivatal üres volta 1732. marciustól halálaig. - A feledhetlen 
talt hatalmának gyakorlatában nem korlátoltatott, de a hely- emlékű Mária Terézia jó szivét nem lehet gáncsolnunk; dc, 
tartóság eltörlését hallgatással mellözte az udvar. Egyébiránt valljuk meg, épen ezáltal nagyobb önkény t gyakorolt a nem
az ország szabadságai s a nemesség elöjogai visszaállittatnak j zcten, mint elődei, kik erőszakkal akarták létesíteni teryciket. 
a törvényes közigazgatás helyreállíttatik j a törvénytelen adók Mária Terézia csak három országgyülést tartott, ezek is inkább 
eltörültetnek , stb. az uralkodó-ház segélyezését célozták a válság pillanataiban; 

Az alkotmány ekként visszaállíttatott ; de méltán knrd- több országgyülésről a történelem mitsem tud negyvenéves 
het jük : kinek köszönheti ezt a nemzet? A felelet csaknem kormánya alatt, de annál többet önkényes rendeleteiről. Nádor 
fölöslegesnek látszik j eléggé kiviláglik ez a már előadottakból. sem volt tizenöt éven át. 
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Ily kormányok, ilyen eljárás előzte meg Il. József tiz ]Í volt, u. m.: az alkotmány eltörlése, a közigazgatás átalakítása 
éves uralmát , mely sajátos tüneményként áll a történet szín- ii a birodalmi központosítás elvei szerént , - és a nemesi kivált
padán épen ugy, mint magának II. Józsefnek személyisége. Ii ságok legalább részbeni eltölllése, alattvalóinak az államter
E különben ritka fejedelem, kinek nevelését majd egekig li hek viselésében egyenlösítése. Ezeknélfogva : 
magasztalják , majd tévesnek állitják, atyja, 1. Ferenc elhunyta li 1782. máj. 17-én kelt irendelete által a bécsi német 
után anyja mellé kormány társul emeltetvén 1765-ben, szép . udvari kamarát eltörülte, s ügyeit, amennyiben Magyarországot 
tehetségeit s máris dús tapasztalatait a kormánygépezet s az ' külön illették, a magyar kancelláriához tette át. E rendelete 
udvar átalakítására akarta fordítani i de anyja, kétségkivül igen szivesen fogadtatott i mert ezáltal meg voltak szüntetve 
az udvari személyzet s magasrangu hivatalnokok ösztönzéseire , a számos panaszok, melyek a német udvari kamara ellen 
öt a kormlnytól ehuozdítván, egyedül a had ügyet bizta rá, gyakran fölmerültek. Még szivesebben fogadtatott azon rende
ki azt a tökély magas fokáig emelte. Időközben több utazást lete, mely 1782. aug. 14-én az erdélyi kancelláriát a magyar
tett Falkenstein név alatt Európa műveltebb országaiban, el ral egyesítette, ugy intézkedvén mindazáltal, hogy az egyesült 
nem mulasztván a rá szállandó birodalom részeit sem meg- kormányszék , midőn magyarországi ügyekben rendelkezik, 
látogatni, hogy amott az előnyöket, itt a hiányokat tanul- I magyar, - midőn pedig Erdély viszonyait intézi, erdélyi 
mányozza, mit szükségesnek látott a lelkében már megfo- kancellária cimét viselje. Ezzel a nemzet régi óhajait teljesité, 
gamzott nagyszerű reform tervek valósithatására. Mária Terézia szorosabb kapcsolatba hozván egymással a két testvérhazát , 
1780. nov. 29-kén a jobb-létre szenderül, s utóda, II. József, minőben Szent István óta Budának a török általi elfoglalá
végre célj ánál látja magát, s erős kezekkel ragadja meg a saig (1541. aug. 29.) létezett. Miután igya magyar kan cel
kormánygyeplőt, hogy rég ápolt reformterveit valóságra emelje, lária hatásköre tágult, teendői megszaporodtak, személyzetét 
melyek nem állottak kevesebből , mint a különféle népek-, egy másod-alkancellárral s négy tanácsossal szaporitotta meg, 
nemzetiségekböl álló birodalomban egy - bizonyosan osztrák némely ügyeket pedig, melyeket eddig e kormányszék kezelt, 
- nemzetet teremteni, ezt ugyanazon és egy kormányszabály- minők: az egyháziak, közoktatásiak, kegyes .alapitványiak 
zattal igazgatni s végre az így egységesített néptömeget mű- stb., attól elszakasztván, külön bizottmányok kezelése alá 
veltté, boldoggá s nagygyá tenni. De, fájdalom, a különben adta. A rendelet szerént az ekként szervezett magyar udvari 
humán fejedelem, midőn épen oly szép, mint merész tervei kancellária lőn a magyar korona minden tartományait illetőleg 
kivitelébe kap, nem fontolja meg, hogy évezredes érdekekbe a legfelsőbb kormányszék , mely egyedül jogosittatott fel köz
ütközik j hogy mit a nemzet vére kiontásával szerzett és vetlen érintkezésre a fejedelemmel. 
megtartott , ő épen annak letiprásával akarja boldogítani! Miután ilykép szervezte a magyar udvari kancelláriát, 
Ily boldogítás nem lehet egyéb a fejedelmi önkény és huma- szükségkép módosítania kellett a magyar kir. helytartótanácsot 
nismus véres forradalmánál , melyből a népek üdvének árado- is, mit József a következő 1783-ban hajtott végre, áttevén 
zása több, mint képtelenség. - Összes reformjafra a lángeszü ' mindenekelMt székhelyét Pozsonyból Budára, hova egyszers
császárnak ki nem terjeszkedem, és csak azokra fordítom I mind a királyi táblát, a következő évben pedig a fő hadi 
figyelmemet, melyek az alkotmány eltörültetésére s a köz- I kormányt is leszállította. A hely tartó tanácshoz kapcsolta itt a 
igazgatás átalakítására vonatkoznak. II már megállapított egyházi bizottmány t , a következő évben 

Anyja halálát követő napon II. József nyomban tudatta I pedig a közoktatás vezérletére felállított tanulmányi bizottmány t 
a megyei hatóságokkal trónraléptét i de e levelében sem ország- I is, oly módon mindazáltal, hogy bár e bizottmányok a hely
gyülésről, sem koronázásl'ól említést nem tesz, pedig az ország tartótanács nevében bocsátanák ki rendeleteiket , de valamint 
alaptörvényei szerén t a trónral~pett királynak első kötelessége maga a helytartótanács alá van rendelve az udvari kancellá
országgyülést hirdetni s legfdlebb hat hó lefoly ta alatt magát I. riának, ugy c bizottmányok is fiókjai lennének az illető udvari 
megkoronáztatni. Ily alkalomkor a koronáztatás előtt az uj I bizottmányoknak. Nemsokára ezután a magyar kir. kamarát is 
király felavatási hitlevelet kiadni köteleztetett, melyben az alkot- eltörülte, s az általa kezelt gazdasági ügyeket a fölélesztett kir. 
mány és törvények fen tartását fogadja, s erre meg is esküszik. kincstartói hivatalra bizta, ezt is a hely tartó tanácsba kebelezvén. 
S ez volt az ok, miért sürgette a nemzet az országgyülést és a Ujonnan rendezte továbbá a kir. jogok igazgatóságát s fő tarto
koronázást. De József, kiben a tervek eléggé megértek, egy- mányi biztossági és számvevői hivatalokat, s valamint ezeket, 
séges kormányalakot hozni be az osztrák birodalomba s igya ugy a vegyes polgári és hadi bizottmány t' szintén a hely tar
magyar alkotmányt megsemmisíteni, ekként kezeit megkötni tótanácshoz kapcsolta. Az így rendezett s központositott kor
nem akarta. Az éleseszüek figyeimét ez nem keriilte ki i azon- mányszék igazgatására , mellőzvén a nádori és kir. helytartói 
ban a tömeget nyugalomra birta II. Józsefnek a királyi leirat- hivatalokat, egy föelnököt s melléje két alelnököt rendelt, ezen 
ban kifejezett azon nyilatkozata, miszerint: "minden udvari II utóbbiak elsej ére ruházván egyszersmind afölélesztett kines
és országos kormányszékeket ugyanazon hit, kötelesség és eljá- , tartói címet is. E három elnök alá sorozott azután, a beligazga
rási utasítás mellett, melyek azokat eddig is kötelezték, meg- ii tás külön ágai szel'ént felosztva, tizennyolc tanácsost, ugyanannyi 
erősíti, s az ország rendeit jogaik, szabadságaik s kiváltságaik il titkárt s fogalmazót egyéb alárendelt tisztviselőkkel együtt. 
sértetlen fentartásál'ól biztosit ja. " De később mindenki láthatta, I Miután ekként a főkormányszékeket szabályozta, a leg
hogy e királyi levél csak bevezetés volt a nagyszerU átalakításhoz. 1\ súlyosabb próbára tette a nemzetet 1784-ben kelt három ren-

Politikai reformjaiban hazánkra vonatkozólag két főcélja! deletével, melyeknek elseje, a korona Bécsbe vitele, a magyar 
2* 
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állam függetlenségén ; a másika, a hivatalos és tannyelviil a i' felruházott kamarai helytartó áll vala, ki a helytartótanácscsal 
német nyelv behozatala, a nemzetiségen is hal:i1os sebet ejtett; ,I és a kir. biztossal a maga szakmájára nézve oly közvetlen 
a harmadika a katonai összeirásra (s a házak megszámozására) ! összeköttetésben volt, mint az alispán. A kamarai helytartóság 
vonatkozik, mi világosságba helyezi az alkotmány célba-vett [' kormánya alá tartoztak a városok gazdászati ügyei is. 
megsemmisítését. A magyei polgári és kamarai ügyek igazgatásának ilye-

II. Józsefet eddigi ujitásainál tett tapasztalatai eléggé i! tén rendezése maga után vonta az igazság kiszolgáltatásának 
meggyözték arról, hogy központositó terveit csakis a megyei ii módositását, mire nézve már előbb kifejezte nézetét Józse i: 
rendszer eltörlésével viheti ki, részben mivel a centralisatio a ii A központosítás elve miként a polgári igazgatás terén, 
municipiumok lerombolását föltételezi, részben mivel e százados' II azonképen itt is föltünt; a kormányszékekkel pá~huzamosan 
bástyák s hivatalnokaik máris roppant akadályokat gördHettek il állíttattak fel törvényszékek, és pedig: a hétszemélyes , a királyi, 
a reformator elé. Ez intézményre is tehát kiterjeszté kezét I a kerületi táblák és az altörvényszékek. - A hétszemélyes tápIa 
1785-ben marc. 18-án kelt rendeletével, melyben a főispá- ,i az összes igazságügy élére állíttatott legmagasabb fölebbviteli 
nokat megyéik tényleges igazgatásától föhilentvén, csak cimei- II s törlesztő udvari főtörvényszék címével, B ltrilily szerP,l'et 
ket s azon jogukat hagyta meg, melynél fogva az ország- i játszott a kancellária a polgári ügyekben, olyat e törvény IS ze k 
gyülésen hivataluk után üléssel és szavazattal birának, mükö- I az igazságiakban , melynek József a királyi pecsétet is átadá, 
désökkel együtt azonban a megyei házi pénztárból húzott és rendelé, hogy kiadványait az alatta levő többi törvény
dijokat is megszüntette. Az országot tíz kerületre osztotta, i székekhez királyi rendelet alakjában:, a király nevében intézze, 
melyek mindegyike néhány megyét foglalt magában. A kerü- s hozzá is minden folyamodvány oly alakban tetessék , mint 
leteknek főnökeik voltak majd működő főispáni, amennyiben magához a királyhoz. Jogkörébe tartozott e fő törvényszék nek 
az egyes megyék ügyeit intézték , majd kir. biztosi címmel, mindazon törvénykezési parancsok kiadása, melyeket eWbL a 
amennyiben másra is kihatott hivatalos teendöjök. E eimhez kancellária és az ország rendes föbirái szoktak volt kiadni; 
még titkos tanácsosi rang és hatezer forintnyi évdij járult. továbbá az altörvényszékek biráinak kinevezése s a többi 
Minthogy a kerületi főnökök vagy kir. biztosok mindarról törvényszékek ülnökeinek kijelölése. Bűnvádi pörök e főtör
felelősek voltak, mi kerületökben történt, magától értetik, [! vényszékhez csak kegyelem utján vitethettek fölebb , miért 
hogy az ily állapottal meg nem férő, nem ritkán zajos megyei az életkegyelmezési joggal is felruháztatott. - A királyi tábla 
gyülések felfüggeszttettek, mit a helytartótanács april 2-káról II ugyanazon rangban, melyben a polgári igazgatás tekintetében 
kelt intézvénye által közhírré is tett, s József a megyei I a hely tartó tanács áll vala, egyedül fölebbviteli törvényszékké 
igazgatás t is átalakítá az 1786-ik év folytában kibocsátott I alakíttatott át mindazon pörökre nézve, melyek az első-folya
rendeletei által. A polgári ügyek igazgatását a megyében modási székeknél lefoly tak. - A kerületi táblák hatásköre az 
ezentúl egy alispán vitte, ki a kir. biztostól vett utasítás , uj rendezés szerént sokkal szélesebbre tCljesztetett, mint minő 
szerént felelősséggel járt el tisztében. Az alispán hatásköre' azelőtt vala. Ugyanis a tábla azokon kivül, mik előbb birósága 
ekként iratott körül: tiszte leend a törvényeket s felsőbb alá tartoztak illetékességet nyert mindazon ügyekre is, melyek 
rendeleteket kihirdetni és végrehajtani; a jobbágyokat az előbb első-folyamodásilag a kir. tábla s itélömesteri székek 
urak zsarolás a ellen védeni, az urbéri panaszokat elintézni; előtt folytak; ez előtt tetettek le az ügyészi vizsgálatok , s 
a közbátorságot , békét, rendet fentartani, a katonaságnak általa adattak ki az azt illető okmányok. Kerületi tábla, mint 
nlindenben segédkezet nyujtani; a polgári okmányokat, melyek előbb, ezután is öt létezett az országban. - Az eltörlött megyei 
eddig a megyei gyülésből keltek, kiadni, szóval: mindaz, ii törvényszékek helyett a nemesek és más, nem-jobbágy osz
mi eddigelé közpolgári ügyekben a megye hatósága alá tar- ii tálybeliek polgári- és minden, bármi 08ztálybeli országlakosok 
tozott. - A szabad kir. városok azon jogát, mely szerént lj bűnvádi pöreinek megitélésére az ország külön vidékein har
közvetlen a hely tartó tanácscsal leveleztek, eltör ülvén , azokat ii mincnyolc altörvényszék alakittatott. - A királyi városokban 
is az alispán hatósága alá rendelte. Az adók kezelését illetőleg i! az igazságszolgáltatás a polgári igazgatástól oly szigorún, 
József az eddig külön kezelt hadi és házi adót összekapcsol- :! mint a megyékben , nE'm választatván el, a bűnvádi keresetck 
tat ván , minden [kerületbe egy fö- s nlÍnden megy ébe egy-egy ii kivételével, mik innen is szintén a megyei altörvényszékekhez 
alpénztárnokot és ellenőrt , az adó beszedésére minden járásba ',:1 helyeztettek át, minden más polgári ügyek megitélése a városi 
egy adószedőt, rendelt. A megyei számvevőség eltörültetett , s I tanácsnál hagyatott. - Az urbéri székekkel is hasonló történt, 
a számadások átvizsgálását a hely tartó tanácshoz kapcsolt kir. li melyek az urbéri és polgári ügyekben továbbra is illetékesek 
főszámvevői hivatalra bizatott. II maradtak; de a bfinvádi keresetek ugyancsak a megyei altör-

Miután a polgári ügyek igazgatása mind a megyékben , li vényszékekhez utasíttattak. 
mind a városokban elintéztetett , célba vette József a kamarai li Körvonaloztuk egynémiben József reformjait, melyek a 
ügyek igazgatásának átalakítását is, mely végből minden kerü- közigazgatás t és törvénykezést illetik, szóljunk még az alkot
letben egy kamarai helytartóság állittatott fel, s hatáskörét mány két nagyfontosságú pontjáról: a had- és péllzügyröl. 
valamennyi koronai és kamarai, alapítványi s megűrült egy- József tervei nemcsak merészek, de, mondhatni, eszményiek, 
házi jószágok, nemkülönben a szab. kir. városok, a jász-kun nemcsak meglep ők , de valóban boldogító k is lehettek volna 
és hajdu-kerületek gazdászati ügyeinek igazgatására kiterjeszté. az alkotmányosság korlátai között i de ő, ki teljesen mellözte 
Minden ilyetén helytartóság élén egy, kir. tanácsosi eimmel az alkotmányt, az ebből folyó közigazgatáat és törvénykezés t 
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fejedelmi teljhatalmánál fogva halomra dönthetni vélte: követ
kezőleg nem kimélte meg a nemzetnek sem vérét, sem véres 
verítékkel keresett filléreit I mivel központositási célja úgy 
kivánta. Már előbb is, de különösen az 1787-ben kitört török 
háború alkalmával nemcsak önkényesen ujoncoztatott, hanem 

: a háború anyagi terhei is nyomták a nemzet vallai t. Ez 
• utóbbit József, mint alkotmányos király, csak kérhette,
mire példa Mária Terézia az osztrák örökösödési és a hét 
éves háború alkalmával, - az előbbit csak az országgyülésen 
szavaztathatta volnIl meg magának. Ő egyikét sem tette: vett, 

; s nem kért. - József kora eszméinek befolyása alatt növc
I ked vén, jókor belátta azon fonák helyzetet, melyben nemcsak 
i birodalma alattvalói, hanem más orszá~ok népei is nyögtek. 
I És e népek mennyire fejlődtek értelmi tehetségökben , meny-
· nyire haladtak a műveltségben, a mult század történetére egy 
pillantás eleggé meggyőz róla. S ha e népek polgári intézmé
nyeit méltatjuk figyelmünkre, mit veszünk észre? Azt, hogy 
tcher nyon~.ia Yállaikat minden előjog élve:l.:ete nélkül; hogy 
a középkori nelllesi kiváltságok még tolyvást présben tartják 
llu:;unlóan a megnőtt gyermekhez, kit mág folyvást bölesejébe 
sl'.orÍtallak akkur, midőn már tágasb fekhelyre van szüksége. 
József, ki halálos itéletét irta alá az ősi alkotmányos intéz
ményeknek, vajjon hagyhatta-e helyben azon előjogait a 
nemességnek , melyekért vajmi keveset tett, de adómentes 
vala: ellenben a jobbúgyság , a ,parasztság, e zöme a nem
zetnek, a nap hevét viselve alig volt ura azon falat j ának , 
melyet lllegevett. Fejedelmi igazsága érzetében s a hatalmasan 
fülébredt közszellemtől indíttatva, elhatározta a nemesség elő

jogait eltörülni , s mindenkit különbség nélkül igazságos adó 
alá vetni. Ez eszmével József már 1783-ban foglalkodott, de 
jól tudta, hogy ha valahol, itt bi:l.:onyosan darázsfészekbe 
nyúl a nemesség ellenszegülései miatt, mely egyéb ujitásait 
is csak heves tiltakozások után tűrhette meg. Megkisérlett 
mindent, mivel a nemességet megnyerje vagy helyesebben
rávegye az új adórendszer elfogadására, minélfogva a fölke
lést veszély idején és a fiscalitást eltörülni igérte, ha kész 
elfogadni az adót. De a nemesség azon anyagi melléktekinte
tekre sem hajolt, melyek József igéreteinél fogva a hazára 

· háromoltak volna, saját kiváltságainak megsértéBében az 
alkotmány megsértését látván, míg lehetett, József rendeletrit 

· határozottan visszautasitá. - Minthogy József physiokratiai 
adórendszere abban állott, hogy minden fölel terjedelme, ter
mékenysége s jövedelme szerént egyformán rovassék meg: 
világos, miként a földet előbh katastraliter föl kelle mérni. 

· E cyclopsi munka 1786-7-b,,0 elegendő mérnökök hiánya 
miatt roppant nehézségekkel ugyan, de mégis elkészült. József, 
mint eleve kijelenté, e munka befejezéöe után országgyülést 
volt hirdetendő, melyen, ha sikerülendett , az új adót elfo
gadtatta volna a nemzettel. De erre ideje nem volt. A török 

· háuorú, melyet .JÓzsef II. Katalin szövetségese társaságában 
szerencsével folytatott, az adórendszer keresztülvitelében aka
dályozá őt, később betegsége, végkép halála. 

József, közeledni látván életének végét, oly fejedelmi 

tényt hajtott végre, minóvel a világtörténetben nem találko
zunk: annyi szorgalom s virrasztás rakta épitményét önke
zével rombolja le 1790. jan. 28-án kelt leiratával , a lelkész
ségeket , vallási türelmet és a jobbágyak felszabaditását illető 

rendeleteit kivéve, mindent azon állapotba helyezvén vissza, 
melyben volt 1780-ban anyja halála után, midőn a kormányt 
általvette. Ki fölületesen vizsgálja vonásait e nagy fejedelem
nek, s nem tekint maga körül, midőn mondhatni, utolsó 
nagy tette fölött itél, könnyen tévedésbe esik, s egyebet sem 
födöz föl benne a magánember vagy egy családapa jóságáná\. 
S ha ezt el is fogadjuk, el kell azonfölül ismernünk, miként 

II· JÓl'.sef az eltörlés i acta aláirásánál bölcsebbnek tanusitotta 
I magát, mint minden reformja készítésében; mert látván a 

válságos pillanatokat, melyek trónutódára várnak, az ész-, 
nem a jóságnak engedett, belátván a kül- és bel-parancsoló 
körülményeket. A nemzet midőn észrevette József kényurias 
intézkedéseit, rendeletei ellen hol feliratokban , hol a megyei 
gyüléseken, mig el nem törültettek , hangosan kikelt; de ő, 

mintha rajongó előszeretettel viseltetett vol lia 8ziilöttjei iránt, 
süket maradt egy nemzct jajveszékeléseire ) mitlön el'. alkot
mánya megsértése ellen óvásokat tett, melyck azon arányban 
nőttek, mint József terveivel el<'iállott. Fölkelésröl, az alkot
mány fegyveres védelméről szó sem lehetett; jól eleve elárasztá 
József az országot katonasággal , s hol szükség vala, katonai 
kar segélyével hajtá végre terveit. Igy a nemzet, a nyer8 
erőnek ellen nem állhatván , kénytelen volt puszta óvásokkal 
is megelégedni; mert a Hóra-féle zavarokat senki sem tartja 
a nelll:Geti akarat kifolyásának , sőt a hasonkorúaknál ellenkező 
balmagyarázatokra szolgáltattak okot. A nemzet türelme a 
velőkig el volt csigázva; a török há ború alkalmával az erö
szakos gabonagyüjtés, az ujoncozás még inkább fölingerlettíl 
azt; hangosan hallatja panaszait , melyek a fejedelem füléig 
is eljutnak; több megye tényleg megscmmiti .JÓzsef újitásait, 
alkotmányos kormányzatát helyreállitja, s erról nyiltan a f~je
delmet is tudósit ja. József enged, s a fölebb érintett leiratban 
visszaállitja az 1780-ki "status-q uo"-t. De csalódnék , ki hinné, 
hogy ezt pusztán a belforrongás idézte volna elő. Magyaror
szágéhoz hasonló forradalmi szellem ébredett föl Tirolban, 
még elöbb Belgiumban. Ide járulnak a porosz izgatás o k , me
lyek szintén lesujtólag hathattak a mar-már halállal küzdt; 
fejedelemre; de emlitenünk is fölösleges, hogy a francia udvar 
helyzete sem vala olyan, melyre - bár rokoni viszony nál 
fogva - támaszkodni lehetett volna, sőtkétségkivül az ellen
kezőre volt kilátás. Az alkotmány visszaállítását tehát előse
gitette ugyan a nemzeti elle.ahatás, dc hogy a külpolitikának s 
a küszöbön álló európai válságnak is, melynek hire a Seine part
jairól mindenfelé eljutott, befolyása volt, alig lehet kételked-o 
nünk (Szalay L., Magyarország Tört. 1.-VI. k. - Horváth M., 
Magyarország Tört. 1.-V. - Szabó K., A Magyar Vezérek 
kora. - Kerékgyártó Á., Magyarország Mivelődésének Tört. I. 
k. - Ugyanaz, Magyarország Tört. k.-k. 1.-V. r. - Tanárky 
G., Magyarország Helyzete az európai államrendszerben.). 

Kucskovics László. 
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II. 

Értesítés a tanintézetröl. 

A tanulók összeírása 1870-iki tanév szeptember hó 28., [I 

29. és 30-án ment végbe. Az 1870j71-kí tanév október hó l-én 
ünnepélyes "Veni Sanete"-vel nyittatott meg. Október 3-án II 
tartattak a pót- és javítási vizsgálatok. Október 4-én, mint . 
ő cs. és aposto kir. Fölségének magas neve ünnepén jelen volt .~ 
a tanári testület s a tanuló ifjúság az anyatemplomban tar- :1 

tott díszes istentiszteleten. Október 5-én a rendes elöadáBok :! 

Az irásbeli érettségi vizsgálatok jt'lTIill8 hó 2(j., 27" 28. 
és 30-án, a szó beliek pedig j úlius hó 13. és 14-én föt. 
dr. Lutter Nándor, kegyes tanítórend i kormányseg-éd s helyet
tes főigazgató clnöklete alatt tal'tattak meg. 37 nyilvános s 2 
magántanuló közül kitüntetéssel érettnek nyilváníttatott 11, 
érettnek 24, visszavettetett 4, és pedig 2 három hóra) félévre 2. 

vették kezdetöket. :': Az évi nyilvános vizsgálatok július hó 5-én vévén kez-
Az iskolai törvények kétszer, u. m.: október és marciuB ,: detöket , ugyanazon hó 28-káig folytattattak. Magántanulók 

hó elején kellő magyarAzat mellett olvastattak föl. vizsgálatai július hó 29-én lőnek meg tartva. 

December hó 31-én hirdettettek ki az 187Of71. tanévre Július hó 6-án tartatott meg számos és diszes közönség 
kitűzött pályakérdések és jutalmak; abeadandó pályamunkAk ! részvéte mellett a nyilvános vizsgálat a szavalás-, zene- és 
határnapjául május hó 21-ke tűzetett ki. műénckből, melynek vége felé olvastatott a pályázatok ered-

Február hó ll-én a jobblétre szenderült nagy államférfiú, ! ményér61 szóló jegyzőkönyv, ugyanakkor bonttattak föl a 
b. Eötvös József, vallás- és közoktatási magyar királyi minisz- pályadíjakat nyert tanulók jeligés levelei is. 
terért az anyatemplomban ünnepélyes gyász istentisztelet tar- . 
tatott , melyben a tek. kath. egyházközség által e célra aján
dékozott gyászlobogó alatt a gymnasium tanártestületc , tanuló 

Július h6 31-én ünnepélyes "Te Deum" után a pálya
Ii díjak, jutalmak s az érdemsorozat kioszÍlÍsával fejeztetett be 
.1 az 1870/71. tanév. 

ifj úsága, valamint ének- és zenekara is vett részt. 

III. 

Vallási ügy. 

A délelőtti rendes előadásokat 7 1/'1. órakor sz. mise előzte '! gyakorlatok elJ zték meg. A sz. menetekben is mindenkor 
meg; vasárnapokon a fél óráig tartott hitoktatást délelőtt 8 1/'l. :' áhitattal vettek részt. 
órakor sz. mise, délután 3 órakor vecsernye követte. A nyil- !. A r. kath. ifjúság hittani oktatását illetőleg a felügyeleti 
vános istentiszteletet különösen emelték a jól szabályozott és .i jogot méltóságos Peitler. Antal) váci püspök úr gyakorolja 
kellő áhitattal zengedezett négyes hangú egyházi énekek. Il közvetve az erre kinevezett hittani biztos által, ki a vizsgá-

A római kath. növendékek az év folytán ötször végez- latokon is jelen szokott lenni. - A gör. keleti, ágost és héber 
ték a sz. gyónást és ugyanannyiszor részesültek az oltári szent- 'I vallású növendékek a hittanban saját hittanáraik által oktat
ségben. A husvéti szent gyónást és áldozást három napi sz. tattak. 

IV. 

Segély- és ösztöndijak. 

Örök emlékű gr. Koháry István s más nemeskeblü ifjú- !I .. ,. Ő méltóság~nak) ~eitler Antal l váci püspök úrnak ösz-
ságbarátok bökezüségök által örökített alapítványok kamat jai- .I,! tondlJasa (50 formttal) Jelenleg Kabók Imre 8. oszt. tanuló. 
ból 20 szegényebb sorsú szorgalmas és jó viseletű tanuló !: Fektor József prépost l volt kecskeméti lelleész által ala
kapott segélyt. i· pított ösztöndíjban (24 frt. o. é.) részesül Sáfrán József 2. 

A tanév. elején ugyanezen alapitvány ok kamat jaiból 34 I: oszt. tanuló. 
frt. értékU tankönyvek oszttattak ki a szegényebb tanuló k közt. ji A Jettimi alapitvány tek. igazgatósága 50 forintMI álló 

il nevelési járulék ban részesíti Fodor Mihály, 4. oszt. tanulót, 
Bold. eml. Hoffmann János prépost, kecskeméti lelkész il 

I Mgs. Horváth Döméné urhölgy által fölajánlott egy db. 
ösztöndíjának részese jelenleg Bakó István, 5 oszt. tanuló. II' 

arany Magyar Antal) II. oszt. tanuló nak adatott át. 
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V. 

Tanodai segédszerek és szerelvények. 

A gymn:uliluui könyvtár számára a "Philologiai közlöny-U [i nyosság kimutatására , - ugyanaz az ütközés kimutatására 
és "Tanoil:li Inpok"-on kivül szereztettek: "Epigrammok" , '\1 alkalmazva. - Suly-pontidomok. - Brahma-féle vízsajtó. -
Kolm:ír JÓzseftiíl. - Si(low atlnsa. - 'l'itus Lucrctius Carus a , Közlekedési csövek állványon. - Készülék az oldaInyoruás 
tf'l'mészetr<'íl, forditotta Fábián Gábor. - Utmutatás a test- kimutatására. - Légnyugtani Paradoxon.-Hangtorlódásikészü
gyakorlatokhoz , Dl'. Kclcntől. lék. - Hangolt fapáleák állványon. - A villany székhelyét 

Ajándékoztatott a kecskeméti tek. kath. egyhilzközségtől, kimutató készülék. - Nikolhasáb. - Borszeszhőmérő. - Dalton 
Heckenast Gusztáv, Hoffmann és Molnár pesti könyvkereskedő ii készüléke a vízgőz feszerejének meghatározására. - Pléhből 
uraktól több segéd tan könyv. il készült kocka fehér, fekete, fényes és homályos oldallappal. 

Az ifjusági könyvtárnak tek. Fehér Péter, reform. Ii e) A terményrajzi gyüjtemény számára ajándékoztatott 
lyeeumi tanár úr a "Corvina" által kiadott különféle tartalmu li Klingert Vilmos úrtól egy kitömött vidra, - Puliezer Ede, 
müvekből 26 füzetAt volt szives ajándékozni. ' 2. oszt. tanulótól egy csüllör (cypraea), - Bloch Bernád, 7. 

b) A természettani szertár számára s7.ereztettek: a "Ter- oszt. tanulótól 24 db. madártojás. 
ru észettani táblák", Bopp.tól. - A keresztmérvonasz. - Piom. - d) Az érem- és pénzgyüjteményt gyarapitotta Kueskovics 
Viziránymérő. - Elefántcsontgolyó márvány táblával a ruga- László tanár úr 50 db. ezüst és 130 db. rézpénzzel. 

VI. 

Az 1870-ik évben kitüzött pályakérdések. 

1) Kecskemét város tek. községtanácsa által alapított 7. oszt. tanuló, a másikának pedig Kókay János, 8. oszt. 
Széchenyi-dijra a következő magyar történelmi pályakérdés tanuló volt, a biráló választmány dicsérő elismerésében részesült. 
tüzetett ki: .Adassanak elő Magyarország hanyatlásának okai 2) A helybeli kaszinó által megajánlott dijra a következő 
Mátyás király halálától kezdve a mohácsi vészig. " - E pálya- történelmi beszély tüzetett ki: "Első Béla király", melyre 
dij elnyeréseért az alapítók akaratánál fogva csak kecskeméti !t minden tanuló pályázhatott. 
születésű ifjak versenyezhettek. II Május 31-kére e kérdést tárgyaló 7 mű érkezett be, 

A kitűzött határidőre e magyar történelnli kérdéssel!1 melyek közül egy pályázó a föladványt hátméretű versek
foglalkozó 7 pályamü érkezett. Mivel pedig e kérdésre vala- 1\ ben, a másik pe:lig színmű alakjában dolgozván ki, csakis 
mint a többiekre is elegendő mennyiséggel érkeztek il. Pálya-I a prózában előadottakat tekinté a választmány a kérdéshez 
munkák, azért a biráló választmány egyelőre is dicsériíleg l' tartozóknak , miért is e két pályamü verses külalakjánál fogva 
nyilatkozott az ifjuságnak vállalkozó szelleméről. Ez eliizmény egyelőre is a kötött bqszédű pályakérdéshez soroztatott. Az 
után a történelmi müvek birálatába bocsátkozva , úgy talál- II ily módon megmaradt öt pályamü között az elsőséget a birálók 
tatott , hogya Széchenyi-díjra (30 frt. o, é.) minden tekintetben \, Pásthy Károly, k.-r. p.-n., 8. oszt. tanuló beszélyének itélték. 
legérdemesebh Fodor István, 7. oszt. tanulónak müve. - A li E pályamü me;;jutalmazására a kaszínói dij fordíttatott vagyis 
pályakérdések kitiízése alkalmával a választmány mindegyik :' 20 frt. o. é. - Ez elsőrendü munka mellett a választmány 
kél'désnél csakis az clsörendii dijat határozván meg, a másod- II még két oly beszély t talált, melyeket a megjutalmazásra 
és harmadrendű dijakat célszerünek látta majd egyik majd II érdemeseknek itélt. E müvek egyikének szerzője Lád Károly, 
másik faju müvek jutalmazására olyképen fordítani, amint a I k-r. p.-n., 7. oszt. tanuló azon 10 o. é. forinttal jutalmaztatott, 
müvek beérkezése után egyik vagy másik szakban tetemesebb I melyeket e czélra ft. Horváth Cyrill, kegyes tanitórendi kor
számu helyes dolgozatok találtatnának. S ezért, mivel a tör· mánysegéd s egyetemi tanár úr és mgs. Horváth Döme minisz
ténelmi pályamunkák közt még az említetten kivül két más' teri tanácsos s országgyűlési képviselő úr átszolgáltatni szives
mű is magára vonta a figyelmet, azért azoknak a dijazása is ked tele - A másik beszély megjutalmazásáru a választmánya 
elhatároztatott. Zsigmond József, k-l'. p.-n., 8. oszt. tanulónak t. c. Tasy László úr által megajánlott 1 db. aranyat fordította. 
történelmi pályamüve 2 db. arany jutalomra találtatott méltó- Szerzi5je volt Ba~i László, 7. oszt. tanuló. 
nak, melyeket tek. Bagi László fi>biró és tek. Balla János 3) A nt. Zsiga Alajos tanár úr által megajánlott 25 
levéltárnok urak megajánlottak - Továbbá tek, Kovács JÓllsef forintnyi dijra a következő erkölcstani pályakérdés jelöltetett 
fögondnok úr által megajánlott [, fOl'ttal o. é. Kabók Imre, ki: "Mutattassek ki a magyal' il'ók példáj ából , hogy az iro-
7. oszt. tanuló nak dolgozata dijaztatott. - V égre azon köt ualomnak az erkölcsök tanítójáuak kolL- lenni." A pályadij 
történelmi dolgozat, melyek egyikének szerz()je Bagi László, elnyeréseért mind cn tanuló versenyezhetett. 
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A határidlSre három e nemü dolgozat érkezett be, melyek II válas71tmány megbirálván , közöttök kiválóbb költői képességet 
a választmány által megbiráltatván, a következő méltatásban I ismert föl azon műben, melyet Resszer József, k.-r. p.-Il., 
részesittettek : Pásthy Károly k.-r. p.-n., 8. oszt. tanuló pálya- II 8. oszt. tanuló nyujtott be, miért is a szerzőt a fentemlí~ett 
müve alapos gondolkodásmódot tanusitván, a választmány által díjra érdemesnek találta. - Bugyi Pál, 7. oszt. tanuló pálya
a Zsigadijra érdemesíttetett. - Ez után a pályakérdérdést műve pedig Polák Ede, fógymnasiumi igazgató által m~g
helyesen megoldotta l\'Ierényi Lajos, k.-r. p.-n., 8. oszt. tanuló, ajánlott 5 forinttal o. é. jutalmaztatott. - Végül a birál~k 

kinek dolgozatát a választmány Fektor József, prépost által dicséretét érdemelte ki Cservik József, k.-r. p.-n., 8. osrzt. 
e célra fölajánlott két darab magyar aranynyal jutalmazta. , tanuló két balladája és Oldal János, k.-r. p.-n., 8. oszt. taI1U-

4) Költői dolgozatúl egy balladának készitése jelöltetett III lónak egy hasonnemű müve. 
ki, a pályázók tetszésére hagyatván kedvök szerinti esemény- i A jutalmat vagy dicséretet nem érdemelt müvek jcligés 
nek választása a magyar történelemből. - Jutalmul a legjobb il levelei minden fajú pályaművek nél a pályázati szabály4lk 
pályamiinek 10 frt. o. é. határoztatott, mely összeget tek. II értelmében fólbontatlanul hamuvá tétettek. - A tek. Farkas 
Dr. Kocsis József és tek. Dr. Kada Endre urak ajánlottak I Gergely ügyvéd ur által megajánlott 5 o. é. forint, továbM 
meg. - E. pályadij elnyerhetéseért minden tanuló nak szabad 1 a t. c. Tóth László, könyvnyomdatulajdonos úr 20 frankol'l 
verseny nyIttatott. aranya, s a helybeli izraelita hitközségben "Oháve tóváli: (, 

A kitűzött időre 16 ballada adatott át a biráló Választ-I nevezet alatt létező egylet által fölajánlott 10 frt. o. é. az 
mánynak, melyekhez a fönebbi megjegyzés szerént a Béla I 1871. évi pályaművek díjazására tartatott fen. Mindezen ado
királyról szóló két verses müvet maga a választmány hozzá- I, mányokért hála a tanügy és a tanuló ifjúság nemeskeblű 
sorolván , e művek számát 18-ra emelé. E költeményeket a :i barátainak! 

VII. 

Tanári kar. 

1) Polák Ede, kegyesrendi áldozár, tiszteleti kormány- :1 nyelvet és irodalmat az 5., 6., 7., 8. es a természetrajzot af/; 
tanácsnok, szép műv. és bölcsészeti tudor, a magy. kir. term. II 5. osztályban hetenkinti 16 órában. 
tudományi társulat rendes tagja, igazgató, tanította a tenné- 'Ii 9) Lengyel Sándor, kegyesrendi áldozár , üklevelC8 
szettant a 7. és 8. osztályban hetenkinti 8 órában. ,I fógymnasiumi tanár, a 3. osztály főnöke s a természettani szer-

2) Kucserik Sándor, kegyesrendi álllozar, tanította li tár őre, tanította a mennyiségtant a 3., 5., a mennyiség- éll 

a latin nyelvet a 6., 7. és 8. osztályban hetenkinti 14 órában. l' természettani földrajzot'az 5., 6., a vegy- és természetta,nt a 
3) Zsiga Alajos, kegyesrendi áldozár , a 2. osztály!' 3. és 4. osztályban heti 18 órán át. 

l' •• 

tanára, előadta a magyar nyelvet a 2., 3. s a latin nyelvet a i 10) Panek Odön, kegyesrendi áldozár , a magyat 
2. és 4. osztályban hetenkinti 17 órában. történelmi társulat rendes tagja, az 1. osztály tanára, taní~ 

4) Végh kal. József, kegyesrendi áldozár ,szépmüv. totta ugyanabban a földrajzot, szám- és nézleti mértan t , a 
és bölcsészeti tudor, az 5. oszt. főniike, tanitotta a latin nyel- német nyelvet s irodalmat az 5., 6., 7. és 8. osztályban hetpn~ 
vet az 5., a mennyiségtant a 6. Fl a bölosészetet a 7. és 8. 'i kinti 17 órában. , . I 
osztályban hetenkinti 16 órában. !!I 11) Pásthy Károly, kegyesrendi papnövendék, taní~ 

5) Kucskovics László, kegyesrendi áldozár , okleveles li totta a magyar nyelvet s történelmet a 4., a latin nyelvet II 

főgymnasiumi tanár, a magy. történelmi társulat rendes tagja, !i 3., a föld- és természetrajzot, valamint a szám- és nézled 
a 8. oszt. főnöke s a gymnasiumi könyvtár őre, tanította a li mértant a 2. osztályban hetenkinti 19 órában. 
földrajzot a 3. s a történelmet a 3., 5., 6., 7. és 8. osztályban ,i 12) Janny László, kegyesrendi papnövendék. hit
heti 18 órán át. :1 elemző, tanította a hittant az 1., 2., 3., a latin, magyar 

6) Váry Gellérd, kegyesrendi áldozár , okleveles nyelvet s természetrajzot az 1. osztályban hetenkillti 17 órában. 
főgymnasiumi tanár, hitszónok, a 7. oszt. fónökc, tanitotta 13) Grimm Rezső, világi, tanitotta a rajzot a 3. és 
a hittant a 4., 5., 6., 7., 8. és a görög nyelvet a 7. s 8. osz- 4. osztályban hetenkinti 8, a keg,yesrendi papnövendékeknél 
tályban hetenkinti 14 órában. s azon tanulóknál , kikre nézve a rajz rendkivüli tárgy volt, 

7) Schmidt Ágoston, kegyesrendi áldozá!', okleveles hetenkinti 2-2 órában. 
fógymnasiumi tanár, az országos középtanodai tanáregylet s 14) Angyal Béla, világi, tanította a rajzot, az 1. és 
a k. m. természettudományi társulat rendes tagja, It 4. oszt. 2. osztályban hetenkinti 8 órában. 
főnöke s a természetrajzi gyüjtemények őre, tanította a német 15) Baumgartner János, világi, tanította a műéne
nyelvet a 3., 4., a mennyiségtant a 4., 7., 8. s a természet- ket és zenét mind a kezdőknél, mind a halad6knál hetenkinti 
rajzot a 6. osztályban hetenkinti 16 órában. ,110 órában. 

8) Kovács ev. János, kegyesrendi áldozár, a 6. osz- 'Ii 16) Schindler Bernád, világi, tanította a francia 
tály főnöke 8 az ifjúsági könyvtár őre, tanította a magyar I nyelvet a kezdőknél 8 haladóknál hetenkinti 4 órában. 



Az olMz nyelvet 8zivességb81 tanitotta Gádor Gyula, 
ke~yesrendi papnövendék, 8. oszt. tanuló. 

, A szépirásban hetenkinti egy órában 2. oszt. tanulóit 
Páf!thy Ká.roly, az 1. osztályhelieket pedig Janny László 
ta1jW'ok gyakoroltá.k. 

i A gyorsirást hetenkinti 2 órában minden dij nélkül 
1"tIOUa · haladoitaknál Lengye] Imre, kegyesrendi papnö-
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vendék , 8. oszt. tanuló, a. kezdőknél ped ig K80bók Imre 
8. oszt. tanuló. 

A tornászatban hetenkinti 6 órában az igazgató vagy 
valamely tanár fólügyelete alatt a gymnasium tanulóit gyako
rolták: Kabók Imre, Zsivkovics Lajos, 8. és Bodócs Gáspár, 
6. oszt. tanulók. 

I 

I 

VIII. 

Érdemsorozati j egyek. 
I 

i Az erkölcsi viselet jelzésére: példás = (kitűnő), dicsé-
re es = Ueles), jó, törvényszerii, kevésbbé törvényszerű = 
(I -rendű), nem törvényszerű = (I1.-rendű). 

A szorgalomra nézve: 1 = ernyedetlen = (kit.), 2 = 
k Uő, 3 = hanyatló, = (I.-r.), 4 = csekély = (II.-r.), 5 = 
se mi = (Ill.-r.). 

A tanulmányi előmenetelre nézve: 1 = kit., 2 = jel., 
3 i= jó, 4 = elégséges = (I.-r.), 5 = elégtelen = (I1.-r.), 
6 t= semmi vagy rosz = (Ill.-r.). 

Az általános ol:lztályzat jegyei ezek: kitűnő, jeles, 
I.-rendű, I1.-rendű, I1I.-rendii. Az általános kitűnő osztályzat
nak legnagyobb foka: minden tárgyból kitűnő, legkisebbik: 
csupa kitűnő két jelessel. - A jelesnek legnagyobb foka 
csupa kitűnő s egy tárgyból jó; legkisebbik: csupa jeles s 
egy jó. = Az első rendűnek legnagyobb foka: csupa kitiinő 

és egy elégséges; legkisebbik: csupa elégséges. - A másod
rendű: egyetlenegy elégtelen, s a harmadrendii: egyetlenegy 
rosz vagy semmi osztály j egyből származik. 

IX. 

Az érdemsorozatban elöfordul6 rövidítések jelentménye. 

G. k. v. = görög keleti vallású, ág. v. = ágostai vallású, h. v. = helvét vallású, héb. = héber, k.-r. p.-n. = kegyesrendi 
papnövendék, sz.-f.-r. p.-n. = szentferencrendi papnövendék, péld. = példás, dics. = dicséretes, törv. = törvényszerii , k. törv. = 
kejvésbbé törvényszerii. 
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x. 
A kecskeméti kegyesrendi fögymnasium ifjúságának érdemszerénti sorozata. 

A tanul6k nevei 

Bagi László 
Baligó János, k.-r. p.-n. 
Bánó János 
Bencsik Menyhért 

5. Bugyi Pál . 
Bukna József. 
Dömötör .Já,nos 
Fejes Kálmán 
Fodor Istv~íll . 

10. Gódor Gyula. k.-r. }l.-ll. 

Grőber László 
Hajagos Gyula 
Kabók Imre . 
Kalner Elek . 

15. Komlósy Ferenc. 
Kopeczky József, k.-r. p.-n .. 
Laczkányi Imre, k.-r. p.-n. 
Lád Károly, k.-r. p.-ll. 
Lengyel Imre, k.-r. p.-n .. 

20. Lengyel Vilmos . 
Lincsovszky M., sz.-f.-r. p.-n. 
Lovcsányi Alajos, k.-r. p.-n. 
Marecker Ferenc, k.-r. p.-n .. 
Marszina Győző, sz.-f.-r. p.-n. 

25. Móczár Kálmán, 
Poruch Antal, k.-r. p.-n .. 
Pulmann János, k.-r. p.-n. 
Reichrath József. 
Sor Ferenc, héb. 

30. Szkladányi József, k.-r. p.-n. 
Tóth Mihály . 
Turóczy Mihály 
Varga József. 
Viszolajszky István, k.-r. p.-n. 

35. Weiss Simon, héb .. 
Závodszky Mihály, k.-r. p.-n. 
Zsivkovics Lajos. 

VIII. OSZTÁLY. 

Rendes tantárgyak 
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" " " " " " " " " 
" " " " " " " " " " 
" " " " " " " " " " 
" II " " " " " " " " 
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1 \1 
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~ li 
2 il 
3 l! 

2 

1 

2 

3 

3 

1 
2 

3 
3 
4 

3 

3 

2 

1 
1 

2 

1 
1 

1 

3 2 
2 1 
1 1 
3 2 

3 1 
2 1 

3 1 
3 1 

2 1 

3 1 

3 1 

Betegesek : Kristóf Sándor, Ruff Lajos, V écsey Bence, k.-r. p.-n. - Magántanulásra ment: Lederer 
8ándor, héb. - Kimaradtak: Bogyó Mihály, Szabó Ferenc. - Meghalt: ~liller Ferenc. 

Összesen: 44. 



.... 
" '1il 
,~ 
~ 

A tanul6k Devei I '§ 
:o 
~ 

Agárdy Jenő . Id~C8'1' 
Alleker Lajos, k.-r. p.-n. IdlCs. 
Bartos József Idics. 
Bloch Bernád, héb. I[törv. 

5. Brandspiegel J., k.-r. p.-n. i dics. 
Brenner Lajos, k.-r. p.-n. :: dics. 
Farkas Mihály.. . :i dics. 
Fischer Endre, k.-r. p.-D. !Idics. 
Fodor Imre. ,dics. 

10. Gótsch József, k.-r. p.-n. dics. 
Grőber Béla . dics. 
Kovalszky J., k.-r. p.-h. dics. 
Kovács Imre . I". dics. 
Lichtenegger J., k.-r. p.-n. 'dics. 

15. Mészáros Fer., k.-r. p,-n. i' dics. 
Molnár János, k.-r. p.-n. : dics. 'I' 

Roch Gyula, k.-r. p.-u .. r! dics. 
Weisz barth K., k.-r. p.-n. I dies.: 
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vu. OSZTÁLY . 

1! 

! II ~ I i 
~ II ~ i 

i ~ il ~ ~ 
211 
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111 
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~ I ~ 
4 I 2 
4 3 
2 i 1 
3 1 
3 2 
2 1 
2 2 
1 1 
3 2 
l 1 
4 2 
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:1 i II 
2 3 'I' - - 1,'le.-r. 
l _j, 31! J'el 
3 3 'I - - I!e.-~. 
4 2 :i I 

! - - ie.-r . 
3 - ii 3 1 jel. 
3 - li 3 2 e.-r. 
2 3 ii - -' e.-r. 
2 - I 3 1 jel. 
3 3 - - e.-r. 
1 - 3 1 kit. 
2 2 - e ... r. 
1 - 3 
3 1 l_ 
1 -I 

1 kit. 
- e.-r. 

1 -
2 -
'1 -

1 -I 

1 2 
3 2 
3 . 1 
3 1 
3 1 

kit. 
1 kit. 

II' jel. I kit. 

il kit. 

Ideiglenes alkalmazást kaptak: Ferenczy József, k.-r. p.-n., Hászlinger Ferenc, k.-r. p.-n., Tóth 
Gyula, k.-r. p.-n. - Kimaradtak: Csolnoky Károly, Festő Gergely, Horváth László, Józsa Lajos, h. V., 
MarsovBzky Gyula, Preszler Károly, k.-r. p.-n., Szvoboda Imre, Venecziáner Sándor. - Meghaltak: Bódogh 
Menyhért, Bódogh Sándor, Várnay József, k.-r. p.-n. 

Összesen: 32 . 

• 

3* 



A taDu1ók nevei 

Balogh János. 
Bánó Imre. 
Berger Ignác, héb .. 
Bodócs Gáspár 

5. Deutsch Fülöp, héb. 
Fekete István. 
Fukász József . 
Gubicza József 
Gyenes László 

10. Hajagos József 
Háy Zsigmond, héb. 
Járvás Mihály 
Kállay András 
Kovács Gáspár 

15. Id. I\-ovács István 
Ifj. Kovács István 
Lipóczy István 
Mészáros József . 
Millmann József. 

20. Nagy János . 
Pinthér Kálmán . 
Politzer Mátyás, héb. . 
Schwartz Adolf, héb. 
Szabados János 

25. Szilvássy János 
Tóth József 
Tóth Lajos 
Vasváry Zoltán 
Vucsák Ede 
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VI. OSZTÁLY. 

I -i 
.~ 

Rendes tantárgyak 
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I 
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- I e.-r. 
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II 
- II e.-r. 
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'I' jel. h.-r 
I 

Kimaradtak: Bánhidy Dezs<> , FényTI. Kálmán, Gondi Károly, Gyapjas József. - Meghaltak: Imre 
István, Tóth Mihály. 

Összesen: 35. 



A ta.n1ll6k nevei 

Augusztin Jen6, ism. dics.l 
Ángyán Zoltán. . k, törv, 

Bajáki Elek . jó 
Bakó István. . .. dics. 

5. Beszédes István . . törv. 
Blaskovics Gyula, ág. v., . I törv. 
Dékány Lajos .... dics. 
Domokos János . . lk, törv, 

Domokos Péter lk, törv, 

10. Eisert Gusztáv . .. dics. 
,Fehér János . . .. dics. 

Fejes Bertalan .... ! dics. 
Gyenes Bertalan. . ; dics. 
Hohlik József . . . . .! jó I 

15. Hornyik József i jó I 
TIlyés István. . dó : 
I vicz István . . I d~cs. i 
Juhász István, g. k. v. . . I dlCs.j 
Keserű Balázs i dics.! 

20. Kovács Pál . . II dics·1 
Kovács Sándor . I törv.: 
Lázár József. . . : törv.! 
Minke Béla . .. . törv. 
Misurai János ,.. törv. 

25. Molnár György dics. 
Pajduk Ferenc. . . jó 
Ravasz István, ism. •. jó 
Sárkány József. . . . . dics. 
Spitzer Vilmos, héb. . . . jó 

30. Terhe Vince. .. . k, törv, 

Trifont János . . . . . törv. 
Wielal1d József.. . II dics. 
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v. OSZTÁLY. 

II R d á k ~ Rendkivüli I = 
,:_-c-----:-_--;-_e_n~__:e,_s__.__t _a -;;-n,t_--..r,-;gc_y_ a--.--_..-_._. __ tantárgyak ~ 
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rI.l i iE j Z r:r..:s S ~ III :iI~'" tl, Il:j ~ ,:;jJ 

2 I 1 I 24! 3 11:1 2 1 2 I 3 I - - e.-r. 
4 I 2 [4 5 I 5 4 4 4 2 I - - I m.-r. 
4 2 3 4 5 3 4 3 2 3 i m.-r . 
1 I 1 1 1 2 1 1 1 1 4 I - 'I kit. 
3 1 2 3 4 4 I 2 4 4 3 3 e.-r. 
4 2 3 5 5 I 3 4 5 4 1 I - - I'm.-r. 
2 1 2 2 4 1 i 2 1 2 3 - - e.-r. 
4 2 3 4 4 4 I', 3 5 4 1 - 3! m.-r. 
4 3 5 3 5 4 5 5 4 4 - 2 lm.-r. 
1 1 1 Ili I 1 3 1 3 3 3 i jel. 
2 2 I 2 3 4 1 I 2 4 2 3 - -! e.-r. 
1 1 I 1 2 3 1 I 1 2 2 1 - - ii jel. 
2 1 I 1 2 3 1, l 3 1 -- - I - r e.-r. 
3 Ili 23 3 3 1 33 43 44 I 41 - I - li e.-l'. 
3 ! 1 4 I 4 3 - Illi e.-r. 
33 l'i 22 4 4 4 3 4 4 3 2 - - I: e.-r. 

1 "1 3 j 3 4 2 3 4 2 3 -I' - II e.-r. 
1 ,1 2 1 1 2 1 1 - -: kit. 

2 ! 1 2, 3 4 2 I 2 4 2 2 - _-I,: J~e·-lr .. 
111 li l ,3 1,1 113-
: l ~ 4 4 5 i : i 3 5 4 3 - - l' m.-r. 

42! I ~ ~'4!!: 1 ,I ~ ~ = = li ::::: 
4 2 4 5 5 4 4 4 4 1 - -', m.-r. 
4 1 3 4 5 3 3 4 l' 4 2 - - I m.-r. 
4 2 3 3 5 3 3 3 4 3 - - lm.-r. 
2 1 1 3 4 2 2 3 3 1 - - I e.-r. 
1 1 2 2 2 1 1 2 2 1 - - I ~el. 
2 2 1 2 2 1 2 1 1 3 - -Ii Jel. 
4 2 4 4 5 4 4 5 4 4 - - I m.-r. 
4 2 41 I 4 5 4 41 I 51 I 41 I 41 - 3 ,m.-r. 
1 II l 1 2 Illi - I - li kit. 

Kimaradtak: Assinger Mór, héb., Bauer Gusztáv, héb., Dudás Gáspár, Gyöngyösi Dániel, Klein 
József, héb., Lusztig Lajos I béb., Selem Atila, Tarjányi Kálmán, ism. 

Összesen: 40. 
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IV. OSZTÁLY. 

Ti TJ=- .. ,!e~d:; tantárgyak 
- - -II Rend-r 1; 
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.. Ii II '" I·öl ~ ~ : h ! ~ ! .. ~ I ..... =::l ! • ..!! II .III I ~ c:) ~ I ~ I 

I ~.5 
... 

+=t ... ep II I:i 
:ö ~ ! ~!=:1) ,. .... 

I :0., '" '" .. !i ~ ~ .~ ~ ~ ~ o ~i~!a : Eo<_il 
I CI tlD ~ ~ .C? 

i ~ ~ = ~. j ! z '~1; "" p:: Eo< OS;;l ~ 1 .. 8 t .., -< 

Auspitz Lipót, héb. törv. 2 2 4 3 2 i 2 : 2 1 4 4 , e.-r. 
Balogh Imre törv. 3 1 4 4 I 4 3 4 4 4 4 1 e.-r. 
Faschler .Péter . jó 3 2 4 4 3 3 4 3 4 3 II - ;,e.-r. 
Fischmann József, héb .. törv. 2 1 2 2 2 1 3 2 3 4 II • l - Je. 

5. Fleischer Márton , héb. jó 2 2 2 2 2 1 2 2 2 3 jel. 
Fodor Mihály . dics. 1 1 2 3 1 1 2 2 1 1 l' 1 jel. 
Fürj Pál. . törv. 4 2 4 5 3 3 2 4 3 4 11- m. r . 
Goldberger Sándor, héb. dics. 1 1 1 1 1 1 1 1 3 4 ji - ,I kit. 
Hévizi János jó 2 1 2 4 3 2 3 2 1 2 ,I 1 e.-r. 

II 
10. Janky Antal . törv. 4 2 5 5 2 4 4 4 4 2 " m.-r . 

Kasztner Ferenc dics. 1 1 2 2 1 2 1 1 2 1 jel. 
Kerekes Gábor dics. 2 1 2 3 3 2 3 1 2 2 e.-r. 
Klein Mór, héb. törv. 2 1 2 2 2 1 3 2 4 4 1- jel. 
Kocsis József dics. 1 1 1 1 1 1 1 1 2 4 I kit. 1-

15. Kohn Adolf, héb .. törv. 2 2 2 2 2 1 2 1 2 1\- jel. 
Lénárt Mihály törv. 4 2 4 5 4 2 4 4 3 3 m.-r. 
Nagy Lajos, ág. v. törv. 3 1 4 4 4 3 4 2 3 3 I,~ e.-r. 
Pacsu Leó jó 2 1 2 4 2 2 2 1 1 3 I!~ e.-r. 
Révay György. jó 2 1 1 3 2 1 2 1 2 1 jel. 

I 

20. Scheiner Ferenc, héb. jó 2 3 3 1 2 2 2 3 4 4 1- Ile.-r. 
Spieler Ignác, héb. jó 2 2 1 4 2 1 2 1 4 4 1- ije.-r. 
Sztarek József . törv. 3 2 4 4 3 3 4 4 4 4 1_ le.-r. 
Tóth István. törv. 2 1 4 4 3 3 3 3 3 2 I 1 e.-r. 
Tóth László dics. 2 1 1 4 1 1 2 1 3 1 

, 
'- e.-r. 

25. Tóth Mihály . jó : 2 1 3 3 3 3 4 3 3 e.-r. 
Ulrich Anzelm . törv. I 2 1 4 4 3 3 3 4 4 4 e.-r. 

Kimaradtak: Csáky Ferenc, Fürst Mór, héb., Kerekes László, Kohn Lajos, héb. 

Összesen: 30. 



A tanul6k nevei 

Augusztin Miklós 
Bába Ferenc . 
Bajáki Ferenc 
Banó Imre. 

5. Bánf y Ferenc. 
Bicskei Vilmos 
Biró János 
Bontó Gergely 
Búzás János 

10. Dékány László 
Fekete Mihály 
Gáj Mihály . 
Gassich J6zsef, Ism. 
G6tsch Antal. 

15. Hatvani András 
Horesik Lázár 
Kada István 
Kasztner Ede. 
Kocsis Ferenc 

20. Kravszki József. 
Kressák Lajos, ág. v .. 
Kún János 
Lipóczi Ferenc 
Ország Péter. 

25. Persay Gyula. 
Rajzinger József. 
Rosenfeld János, héb .. 
Sánta Imre 
Schéda György . 

30. Szekeres Ferenc . 
Szirmák Béla. 
Szőke Ágoston . 
Tajesek }'erenc 
Wallenfels Ferenc 

35. Weiss Gábor, héb .. 
Wielnberger Antal 
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DL OSZTÁLY. 

II 
1'e :! 

i 

JI törv. 

Ilk. törv. 

,k. törv. I 

i törv. 
I dics·1 
! törv.' 

I jó 
dics. 

lk. törv'l 

I dics.: 
: törv.~ 

,,: t.. I 
I orv., 
·1 i 
lk. törv. 

.... o .. 
IZ!. 

3 
4 
4 
3 
2 
3 
3 
2 
3 
2 
3 
5 
4 

ijó 3 
:' dies. 1 
,törv. 3 
;ik. törv. 4 
! törv. 3 
': dics. l ' 
jó 2 

k. törv. 4 
dics. 1 

r törv.: 3 
jó • 3 
dics.: 3 
dics.' a 
törv. a 
törv. a 
törv. a 
törv. 3 
j6 a 

: törv. 4 
: dics. a 

II dics .. 2 
törv. 3 

,dies., 2 

1 2 
2 I 5 
l 4 
1 3 
1 a 
34! 
1 2 
1 1 
l 1 
1 2 
2 2 
2 4 
a 4 
1 2 
1 l 
1 2 
3 3 
1 2 
1 l 
2 2 
2 5 
1 1 
2 a 
2 4 
1 2 
a 3 
3 3 
2 3 
2 4 
2 4 
l 4 
2 4 
l 2 
1 2 
2 2 
1 2 

Rendes 

a 1 
4 4 
5 4 
4 4 
2 2 
4 4 
a 2 
a 2 
a 2 
a 2 
4 3 
6 a 
5 4 
4 3 
l 2 
4 3 
4 4 
4 3 
2 ' 1 ' 
3 l 
4 4 
l l 
4 3 
4 4 
4 a 
4 4 
4 I a 
4 i 4 
a 3 
4 3 
4 3 
4 4 
4 i 3 
a I 2 
4 a 
2 2 I 

l 1 4' 3 ! 4 a i' -I e.-r. 
4 3 4 2 4 4 Im.-r. 
4 1 4 ~ 4 1 1 I m.-r. 
4 a 4 3 a a - I e.-f. 
lIa 1 a a e.-f. 
4 3 4 4 3 2 e.-f. 
1 1 4 1 a a e.-r. 
l l a 2 3 a e.-f. 
l 1 4 2 3 2 1 e.-r. 
l 1 2 1 a 2 1, jel. 
4 3 3 l 42! e.-r. 
a 2 a 2 a 2 li - h.-f. 
3 4 5 3 4 4 li 4 m.-r. 
3 3 4 a 2 4 li 1: e.-r. 
l l 1 l l a li - II kit. 
a 4 4 2 3 1 II - ,e.-f. 
3 4 5 4 4 4 ,I" 1 !Im.-r. 
2 a 4 l I l l I l, e.-r. 
l l l l 2 a II - ji kit. 
l l a l l a;1 - I e.-r. 
2 2 4 4, a a JI - : m.-r. 
l l 2 l al" - li kit 
4 3, 4 a 2 a il - 1'1 e.-~. 
3 2 4 3 2 4 lj - I e.-f. 
a 3 4 l 2 4 I: - I e.-r. 
4 3 4 4 3 4 li - e.-r. 
a 3 4 4 a 4 il - e.-r. 

: ~ : ! : : li ~ ::~;: 
3 1 4 2 3 2 i e.-r. 
3 2 4 3 4 2 e.-r. 
a l 5 3 l l, m.-r. 
l 2 4 l 3 3 II - e.-r. 
3 2 3 2 a a i e.-r. 
l l 4 2 3 3 e.-r. 
l l 3 l l l jel. 

Kimaradtak: Horváth Pál, Kanyó Ferenc, Ism., Virág Ferenc. 

Összesen: 39. 



A tanu16k nevei 

Balanyi István . 
Balássy Károly 
Bánó József 
Basa László 

5. Berente István 
Bódog György 
Czapik Gyula, ism. . . 
Gyenes Ferenc 
Hajagos Elek . 

10. Illés László 
Kiriák János, g. k. v. 
Kovács József . 
Koválik Rudolf. . 
Kubinyi Andor . 

15. Lehotay Mihály . 
Machleid Gyula. . 
Magyar Antal . . . 
Makay Győző . 
Makay Zoltán . 

20. Ortner János 
Paksi Gergely 
Papp László 
Pulitzer Ede, héb. 
Rabcsányi István 

25. Sáfrán József 
Sipos Károly .. 
Schwartz Lajos, héb .. 
Szabó János . . 
Szent-Gályi Béla 

30. Tóth Gergely 
Tóth Géza 
Veisz Sámuel, héb. . . 
Veszelovszky Gyula 
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D. OSZTÁLY. 

II i 

Ild' 'I 1 2 'Ilcs. 2 
. . jó 2 2 2 

törv. 3 3 3 
· jó 2 1 1 

törv. 4 3 4 
· ik. törv. 

• k. törv. 

jó 
dics. 
jó 
törv. 
törv. 

• 'ko törv. 

· . , . . törv. 
· . .. jó 
· . , . . dics. 
.. .. dics. 

. . . , jó 
· . .. törv. 

k. törv. 

jó 
törv. 
törv. 
jó 
dics. 
törv. 
törv. 
dics. 
dics. 

· 'jó 
jó 
dics. 

k. törv. 

44:4 
334 
212 
111 
212 
435 
323 
544 
344 
2 1 I 2 
111 
111 
223 
324 
344 
212 
415 
232 
111 
111 
222 
334 
2 I 1 2 
2 II 1 2 

~ II! : 
2 I 2 1 

2 I 1 2 

iwRend'l T 

.~--II~I ~ 
l
! ~~ I, ~ I g 

l1l o ,~ ""cd 
4)..!ld ,"Q) ae 

i ~ ~ li .~ li·~ 

2 i 1 2 2 I 3 I 4 :1 2 ii jel. 
2 I 2 22! 4 4" 2 i)jel. 
4 2 4 3 3 3:) 3 il e.-r. 
1 1 3 2 1 4:, - 'jel. 

'I I 
5 3 4 4, 4 4 'I 1 I m.-r. 
4 5 4 5, 43! 3 I m.-r. 
4 4 4 3 3 2 I - :\ e.-r. 
3 2 4 2 3 2 II - . e.~r. 
1 1 1 1 2 2· 1 i' kIt. 
2 1 1 2 2 4 I - ; J' el. , I 
4 5 5 5 4 3' - i m.-r. 
2 4 3 4 1 4: - i e.-r. 
4 4 5 6 5 3 l, - I h.-r. 
4 3 4 3 3 4 li - . e.-r. 
3 1 3 1 1 4 i' - e.-r. 
1 1 1 I 1 2 2 illkit. 
1 1 1 2 1 3 ,I - kit. 
3 2 3 2 4 4 ~ 

II - e.-r. 
4 2 4 2 4 4 II - e.-r. 
4 4 4 4 1 2 l - e.-r. 
31! 2 ,1 2 4 il 2 jel. 
5 5 4 4 34! - m.-r. 
332221- e.-r. 

2 kit. 1 1 1 1 3 2 
111114-
213242-

kit. 
jel. 

4 3 4 3 43- e.-r. 
3 1 2 1 4 3 
2 1 213 
2 2 211 

-I 
2 

3 2, 3 3 4 1 
1 322 4 
2 1 332 

2 jel. 
2 I jel. 

II • l - IIJe. 
2 ii e.-r. 

- I jel. 
1 i e.-r. 

i , 

Kimaradtak: Fodor István, Ress János, Steiner Endre, héb. 

Összesen: 36. 



A tanul6k nevei 

Árva Sándor . 
Blaskovics Antal 
Bódogh Mihály, ism .. 
Braun Pál, héb. . . 

5. Oaizer Sándor, ág. v. 
Osősz Péter. . . . 
Csulyok Béla . . 
Dékány Menyhért . 
Erdődi János . 

10. Farkas Kálmán 
Fiala János. . 
Fodor Ferenc 
Halassy Béla 
J árvás József . . 

15. Jeszenszky Ignác. 
Klingert Béla . . 
Kovács Antal . 
Kovács Menyhért, ism. 
Kronstein József, héb. 

20. Műhr István. . 
Pásthy József. . . 
Sándor János . 
Sánta Lajos . . . 
Sántha Albert, ág. v. 

25. Schindler Béla, héb .. 
Szabó Ferenc . 
Szabó Károly . 
Szűcs Lajos. 
Tóth Lajos. 

30. Tóth Mihály .'. 
Valter György . 
Zsigmond Károly . 

. . . 
. 

" 
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I. OSZTÁLY. 
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:0 
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II t" I • i orv. 
I 'ó I 

• I! J I 
• II jó I 
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. . il dics. 

·llt~rv.1 
· torv. 
· I jó 
· I jó 

I törv. 
I dics. 

· törv. 
jó 

dics. 
törv. 
jó 
jó 

dics. 
· törv. 

jó 
. . törv. 

k. törv. 

jó 
· dics. 
· jó 

, jó 
· , dics. 

jó 
· törv. 

- - - ,--

El o -; 

il 

~ 
~ c<! 

~ o 

'" :Il 00 

'I , 

2 I 2 I 
3 2 
2 l 

i 
3 il 3 
3 2 
4 3 
l l 
3 1 
5 3 
5 3 
3 3 
3 3 
2 1 
l 1 
3 1 
5 3 
2 1 
3 1 
2 2 
3 l 
2 1 
5 ~I 2 
2 

I 1 5 1-
5 3 
3 4 
l 1 
3 1 
4 1 
2 2 
5 4 
5 4 

Rendes 

~ 

I 

~ I ~ 

I ~ ~ 
~ 

c<! o: ::s ..:I i 
l 

I 
I 

3 3 
3 4 I 
l l 
3 3 
3 3 
4 5 
l 1 
4 4 
5 5 
5 6 
3 4 
3 4 
2 l 
1 1 
2 3 
5 6 
3 3 
4 2 
2 l 
3 4 
3 3 
6 6 
3 3 
4" 5 
4 2 
4 4 
l 1 
l 2 
4 5 
2 2 
5 6 
6 6 

- il Rend= ji -:r 
tantárgyak ' kivüli '" tantárgy o ... 

" , o --.-'1-----' tO 

I ~~ I .~ I I .... ' I 
., 

'" ,..:! l. ~ : .c? ,.s~E: .=.~ o 
~ ~:I Q ! 

~ .. I e·" ... I "" I '" 
'C<! "cl l "...:, ." , '3 ;o 'C<! ~.". Eo< 12 .c? Eo< "'I '<:l ' '" El l ." 

"'" 
,OO.~ Ei ~ I ~ 'i ::s il -:;;:J , ' 

I 
i I I: " I ! , 

I 

, 
4 

I 
3 3 

I 
3 3 2 I e.-r. 

4 4 3 ! 2 2 l i e.-r. 
I 

, 

2 3 l 4 l 'i jel. -
4 4 3 4 4 - e.-f. 
4 4 3 l 3 ! - e.-r. 
5 5 3 4 li m.-r. -;il= 1 l l 2 kit. 
4 4 3 4 3', - e.-r. 
6 6 4 3 3 li h.-r. 1'-

5 5 4 4 1 il 2 h.-r. 
4 4 4 3 3 'I l e.-r. 
2 3 4 4 11, - e.-r. 
2 2 2 3 2 jel. 
1 1 1 3 3 kit. 
4 4 1 4 3 2 e.-r. 
6 6 4 4 1 h.-r. 
3 4 2 2 2 l e.-r. 
4 4 3 4 l e.-r. 
4 2 2 3 e.-r. 
4 4 2 4 4 2 e.-r. 
3 4 2 3 4 l e.-r. 
5 6 4 5 4 4 h.-r. 
3 4 3 4 4 e.-r. 
5 6 4 4 3 4 h.-r. 
5 5 6 4 4 h.-r. 
4 4 4 3 4 1 e.-r. 
1 1 1 l 3 2 kit. 
3 4 1 3 2 l e.-r. 
5 5 3 3 l 2 m.-r. 
2 3 1 1 2 1 jel. 
4 6 4 6 3 h.-r. 
5 6 4 4 3 3 h.-r. 

Kimaradtak: Balla Döme, Balla István, Osáky László, Osillag István, Kardos István, Kovác s' 
Fer., Kovács Márk, Marsa László, Michalecz Endre, ism., Szabó Józs., Tóth György, Venetianer Ad., héb. 

Összesen: 44. 



Francia nyelvet tanulta k : 
v. oszt. Blaskovics Gyula jó, Juhász István, Wieland 

József kit. 
IV. oszt. Kocsis József kit. 
ll. oszt. Machleid Gyula jel. 
I. oszt. Schindler Gyula kit. elömenetellel. 

Olasz nyelvet tanultak : 
VII. oszt. Roch Gyula, k.-r. p.·n. kit. 
VI. oszt. Bodócs Gáspár kit. 
IV. oszt. Kohn Adolf kit. 
1 II. oszt. Hatvani András jel. elömenetellel. 

Gyorsirást tanultak : 
VilI. oszt. Weiss Simon kit. 
VII. oszt. Brandspiegel József, k.-r. p.-n., Brenner Lajos, 

k.-r. p.-n., Gótsch Jószef, k.-r. p. -n., Gröber Béla, Kovács Imre, 
Kovalszky József, k.-r. p.-n., Lichtenegger József, k.-r. p.-n., 
Mészáros Ferenc, k.-r. p.-n., Weiszbart Károly, k.-r. p.-n. kit. 

VI. oszt. Bodócs Gáspár, Deutsch Fülöp Itit., Kovács 
Gáspár jel., id. Kováts István, Lipóczy István, Pintér Kál-
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mán, Tóth Lajos kit. - V. oszt. Juhász István, Dékány 
Lajos kit. 

IV. oszt. Faschler Pét~r jeL, Goldberger Sándor, Kaszt
ner Ferenc, Kerekes Gábor, Kocsis József, Nagy Lajos kit., 
Révay György jel., Tóth László kit. 

II. oszt. Machleid Gyula jel. előmenetellel. 

Zenét tanultak: 
VIII. oszt. Bagi László, Baligó János. k.-r. p.-n. kit., 

Gröber László, KaLók Imre jel., K~lner Elek, Lackányi Imre, 
k.-r. p.-n. Szkladányi József, k.-r. p.-n. kit. 

VII. oszt. Gótsch József, k.-r. p.-n., Weiszbart Károly, 
k.-r. p.-n. kit. 

VI. oszt. Pintér Kálmán kit. 
V. oszt. Hornyik József, Trifont .János jel. 
IV. oszt. Kocsis József kit. 
lll. oszt. Kada István, Kasztner Ede, Scheda György kit. 
II. oszt. Machleid Gyula kit. 
I. oszt. Blaskovics Antal kit., Fiala János, Jeszenszky 

Ignác, Mühr István jel., Sziícs Lajos kit. előmenetellel. 

A tanuló ifjúság összes száma: 300. 

XI. 

Statistikai kimutatás. 

I ' , : l ~ ,l I I' I I ji II, I l, 

41' :3 44' 12, -- 32 26 i-2' 4'] 32 3,' 3· 16: 2' 8 _ i] rt ;;;) 1 36 3 I _" 33" 29 I l' - 3 i 33 5 i 10 13 I 4 i 1 _,I ~;I, A tanu~ ifjúság I 

III. 37 2 39 3 - 36 33, - 1 2: 36, 3 2 24 6: l' - I 36:1 sz ma 
lY. I 30· - 30 4 - 26 17 i-l 8' 26 2' 8' 13: 3: - i -' 261\ l86Bjg-ben 333. 

I Y' 37 3 40 2 - 38 311 l' 1 5 38 3 511! 13; - i 6 38 1
1

,186 g/70-ben. 344. ! 

I VI: j 35 - 35 2 2 31 26 - - I 5 31 1 8 10 l 7 i 3 2 31' 18 70/71 -ben. 300. 

f ,~~~:: !~ ~ !~ 1~ ~ ~~' ~~ __ . _ i._~ ._t~ ~ 1~ 2~\ =!~_ .1 =i ~t]' 
IÖ~sies~~:·289 11 300 ii 43 I 6 251 214 2i 5 I 30 '251;. 26 i 50 119 i 351 131- 8 ·25fl 
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XII. 

Figyelmeztetés. 

A jövlS tanév október hó l-jén veendi kezdetét. A nyil- I 
vános tanulók szabályszerű felvétele szeptember 28., 29. és I 

30-án s október havának három első napján történik. 
Az 1868/ 9 évi april hó 4-ről 6020. sz. a. kelt vallás- s 

közoktatási magy. kir. magas miniszteri intézménynek folytán: I 

a gymnasium első osztályába szabályszerűen csak a 9-ik 
évet betöltött, vagy idősb növendék vétethetik fel. 

Az ismeretek mértékére nézve kivántatik : hogy értel- : 

mes és folyékony olvasásban; nyelvtanból , az alaktan több 
részeinek az egyszerű, bővitett és összetett mondatok ismere
tében, feltűnő hibák nélküli, jól olvasható dictandó irásban ; 
a tizes számrendszer tudásában ezerig, a négy alapmivelet
ben egész és közönséges törtszámokkal - a felvételi vizsgá
laton biztosságot és alaposságot tanusitson. 

A felvételi vizsgálat minden a gymnasium elslS osztályába 
felveendő ifjúra nézve kivétel nélkül kötelezB. 

Kelt a kecskeméti kegyes tanitórendi főgymnasiumban 1871. évi július hó 31-én. 

Polák Ede 8. k., 
igazgató. 
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